
Sátoralja-Ujhely, 1SOO. szeptember 9. 36. (2072.) Harmincegyedik évfolyam.

ELŐFIZETÉS ÁRA:
Kgesz évre . . 12 kor. 
Kelévre .... 6 „ 
Negyedévre . . 3 „
Bérmentetlen levelek 

csak ismert kezektől fogad­
tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára 30 fill.

A nyílttérijén minden 
garmond sor dijja 40 fill.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMFLÉN-VÁHMEGTE KÖZÖNSÉGÉNEK

ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLETINEK
HIVATALOS LAPJA.

zm:egtelenik inden "V"^s.Á.^isrie=.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 2 fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

6 fill, számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendók.

Emlékirat.
Az amerikai kivándorlásnak lehető mérsék­

lése évek óta állandó gondot okoz úgy az or­
szágos, mint a vármegyei közkormányzatnak. 
Xemplén-vármegye területén legutóbb a gazda­
sági egyesület Homonnán és Ujhelyben tartott 
szaktanácskozásaiból külön bizottságot küldött 
ki, bogy a bonyolódott kérdésnek megoldás­
módját tanulmányozván, a S.-A.-Újhelybe f. hó 
Ö-ára e végből öszszehivott értekezlet elé ter- 
jeszszen javaslatot.

A bizottságnak emlékiratba foglalt javas­
lata — mely a Ferenczy Elek dr. állami anya­
könyvi felügyelő, igen tisztelt barátunk és mun­
katársunk tollából folyt és méltó arra, bogy a 
vármegyében minden lelkész, tanító, egyházi 
és világi előjáró megösmerje és megszívlelje — 
egész terjedelemben itt következik:

*

Vármegyénk területéről az utóbbi időben 
oly nagy arányú kivándorlási mozgalom indult 
mdg, hogy e jelenség , megdöbbentette várme­
gyénk összes köreit. Általánossá lett a kívánság 
arra nézve, hogy e mozgalom lehetőképp mér­
sékeltessék. E célból Homonnán és S.-A.-Vj- 
helyben, az érdekeltség nagyszámú és eleven 
részvétele mellett, értekezlet tartatott, melyen a 
legszélesebb körben és behatóan megvitatták e 
kivándorlási mozgalom mindama alapokait ter­
mészetét és intézkedéseket, melyek a kivándorlás 
megszűnését, vagy legalább csökkenését fogják 
eredményezni.

Ez értekezletek mindenek előtt két körül­
ményt konstatáltak. Az egyik az, hogy a kiván­
dorlás utóbbi időben eredeti jellegét megváltoz­
tatta ; amennyiben az többé nem munkaszerzés 
szempontjából, nagyobb kereset végett, csak egy 
bizonyos időre történik, hanem a kivándorlók 
most többnyire véglegesen, családostul kiköl­
töznek és kint is maradnak.

A másik az a tapasztalat, hogy a ki- 
vándorlási mozgalom nem szorítkozik többé vár­
megyénknek gazdaságilag valóban mostoha vi­
szonyokkal küzküdő felvidékére, hanem kiter­
jedt az vármegyénk déli, aránylag jómódú né­
pére is. És nemcsak a legszegényebb néposz­
tály, a minden napi keresetre rászoruló cseléd­
ség és munkások, hanem kivándorolnak a lát- 
szóan módosabb, sőt jómódú gazdák, illetve ily 
családok tagjai is.

E szomorú jelenségekkel szemben megál­
lapították az értekezletek, bogy a kivándorlás 
ily megdöbbentő nagy mértéke nem csak annak a 
körülménynek következménye, hogy az ame­
rikai kivándorlás következtében sok számosak 
által elért kétségbevonhatatlanul nagy anyagi 
eredmény mindig uj meg uj vállalkozókat csá­
bit a kivándorlásra; hanem a kivándorlás ily 
általánossága és nagy mértéke igen nagy 
részben — a mostoha gazdasági viszonyokon 
kívül — abban a szomorú állapotban leli indító 
okait, hogy köznépünk megélhetési viszonyaival, 
azok megfelelő gondozásával — a legújabb 
időkig — úgy á társadalom, mint az állam mit- 
sem törődött. De sőt az állami intézkedések né­
mely része, minők a nagyon magas közvetett 
és pótadók, a helytelen és teljesen inpratikus 
irányban vezetett népoktatás és mindenek felett 
a pálinka-kimérés és fogyasztásnak a statusgaz­
daság érdekében történt nagy megkönnyítése, 
népünk — és cselédségünk — közéletére való­
ban romboló hatásúnak bizonyult.

Az összes körülménynek legalaposabb meg­
beszélése, földerítése után, az értekezletek két fő­
irányban hoztak megállapodásokat és tesznek 
javaslatokat, Egyrészt konkrét alakban rámutat­
nak azokra a leginkább közgazdasági természe­
tű intézményekre, a melyek állandó jellegű 
létesítésétől köznépünk gazdasági viszonyainak 
az egész vonalon való javasulását remélik; más­
részt megjelölik azokat az inkább rendőri ter­
mészetű intézkedéseket, a melyek által a ki- 
vándorlási mozgalom nagy általánossága és ve­
szedelmes jellege volna azonnal lefokozható.

Önként érthető, hogy miután társadalmunk 
— a társadalmi élet pangása, közönye és kü­
lönösen korlátolt anyagi ereje miatt — a javas­
latba hozott intézmények legnagyobb részét ön­
erejéből megvalósítani nem képes : javaslataink 
kivitelénél az állam kormánynak nemcsak fen- 
tartó, de részben kezdeményező támogatására a 
legnagyobb mértékben rászorulnak.

Ezek sorsán a földmivelésügyi kir. minis­
ter figyelmébe ajánlja az Emlékirat, hogy :

1. Ez elvekből kiindulva javasoljuk, hogy 
azon nagy szabású állami közgazdasági intéz­
kedések amelyek „ruthén actio“ néven ismere­
tesek, terjesztessenek ki Zemplén-vármegye te­
rületére is. Vármegyénk sztropkai, szinnai, ho- 
monnai, varannai, nagymihályi, sőt s.-a. újhelyi 
járásáinak, különösen pedig annak felső részi

lakossága, a mely nagyrészt ruthén, nem ke- 
vésbbé szorul rá egy nagyszabású állami segely- 
actióra, mint Ung és Bereg-vármegyek ro­
kon származású, rokon viszonyok között elő né­
pessége. , , .,

2. Ejtse módját az állam varmegyénkben 
is annak, bogy a lakosság — lépést tartva szám­
szerinti szaporodásával — egyidejűleg ingatlan 
földbirtok szerzési szükségletét is kielégíthesse. 
Ez irányban az államhatalom kettői© eg) idejű 
működésére volna szükség; a mely eg)iészt 
mindig a helyi viszonyok szerint — nagyobb 
állami bérleteknek elaprózva történő albereletbe 
adásában, másrészt oly intézmény létesítésében 
állana, a mely népünket nagyobb ingatlanok 
parcellás vásárlásában megfelelően támogatna. 
Valamely állami segedelemmel támogatott pénzin­
tézet által lehetővé lenne teendő, hogy a parcel­
lázott birtok megvételénél egy tagban történ­
hessék a vétel és nem több darabban a iöldeK 
fekvése és minősége szerint. Az a körülmény, 
hogy a vásárló nép jelenben kénytelen a több­
féle minőségű (jobb íöldek, rosszabb legelők, 
erdőtalaj stb.) és több dűlőben fekvő földbirtok­
ból több — kisebb nagyobb — különálló, egy­
mással össze nem függő parcellát vásárolni: az 
előnyösebb gazdasági kihasználást lehetetlenné 
teszi; a birtokok végtelen elaprózását pedig el­
kerülhetetlenül elősegíti. Névszerint pedig: vár­
megyénk bodrogközi járásában a nagyobb bir­
tokokból kihasítandó tanyarendszer szerint le­
endő kisebb bérletek létesítését javasoljuk.

3. Vármegyénkben különösen a felvidéken 
a legnagyobb fontossággal bir a marhatenyész­
tés. A felvidéken ez az egyedüli jövedelmező 
gazdasági ág. Ennek lehető gyámolitására szük­
séges volna, hogy a községeket több, jobb és 
jutányosabb tenyész-apaállattal lássa el. Bikák 
50—fiO'Vo kedvezmény nyel volnának kiadandók, 
mert a legjobb minőségű bikák — a minők e 
vidékekre adatnak — oly magas árnak, hogy a 
szokásos 10—20°/o kedvezmény mellett még 
nem képesek a községek azokat beszerezni. A 
A sztropkai, homonnai, szinnai járásokban rész­
ben épen nem, részben csak nevetségesen kis 
számban és igen sok panaszra okot szolgáltató 
minőségben alkalmaztatnak állami mének, en­
nek nagy hátránya kézen fekvő; mielőbb meg­
felelő hegyi ló-anyaggal ellátott ménállomások 
rendszeresitendők.

4. Nem kevésbé fontos a gyümölcsterme-

TÁRCA.
A puskagolyó.

(Igaz történet.)
— A .Zemplén* eredeti tárcája. —

Hideg tél volt. A mint a vonat ablakán 
kinéztem, a sürü hóesés miatt mintha tehér 
szitán keresztül tünedeztek volna fel a Magas- 
Tálra hatalmas csúcsai. Az állomásra megér­
kezve kiszálltam és rögtön megpillantottam bá­
rom barátomat, a kik óriási medve- és farkas- 
bundákban elém jöttek a vonathoz. Később szük­
ségünk lesz a neveikre, essünk hát túl a be­
mutatás unalmasságán.

A Reither fiuk négyen voltak. Rikárd, a 
legidősebb, 22 éves, azután két-két év különb 
ségével következtek egymás után Ottó, X iktor 
és Jenő. A legkisebb csak Pubi néven szere­
pelt. _ . ,

Nagy hallali-val fogadtak. Nem is enged­
tek szóhoz jutni, hanem beburkoltak egy ma­
gukéhoz hasonló bundába és feltuszkolva egy 
kényelmes szánra, ők is fel ugráltak. Útközben 
megeredt a beszélgetés.

— Hát Pubi liol van ? kérdém.
— Visszaszökött a gyerek Pestre, mert 

nem Ízlett neki a nagy hideg, szólt ne­
vetve Ottó. — Olyan finyás lett, mint egy 
kontesz. ______

— Mikor találkoztál apával ? kérdé Rikárd.
— Ezelőtt négy nappal voltam nálatok. 

Mondta az öregur, hogy mára vártok, de a Pubi 
szökését nem említette.

— Persze, mert csak tegnap ment el. Hát 
mama mit csinál ?

— Aggódik érettetek. Azt mondta, hogy 
csak az a jó a vadászati robinzonkodástokban, 
hogy nem veritek úgy el a pénzeteket. De meg­
nyugtattam a jó mamát, hogy majd helyrehoz­
zátok. A mi az aggodalmat illeti, különösen 
téged félt Ottó. A telkemre kötötte, hogy ne 
engedjelek könnyeiműsködni.

— Ab! . . . Tehát akkor szelíd felvigyá­
zómat tisztelhetem önben... Es nem védte 
kegyed a jámbor Ottót a mama előtt *?

— Nem biz én.
— Akkor kérek egy más vendéget!
— Hiszen mama örökké félt minket, — 

szólt Viktor. Képzeld csak, mielőtt eljöttünk, 
arra kért minket, hogy ha vadászunk, ne tölt­
sük meg a puskát, hanem csak durrogtassunk 
puskaporral, úgy is jó lesz.

— No annak örülnének a vaddisznók.
— Miféle podgyászt hoztál magaddal ?
— Pár napra való fehérneműt, a puskámat 

és töltéseket.
— Hiszen van nálunk egy egész arzenál.
— Nem szeretek más fegyvert használni.

#
Megérkeztünk. A hatalmas hóval bo­

rított fenyőfák között álló magányos épület úgy 
mutatott, mint egy régi vár. Hamarosan átöl­

töztem és az ebédlőbe mentünk. Ebéd felett 
aztán rátértem a dologra.

— Hát sok-e a disznó, fiuk?
— Vannak szép számmal, — szólt buzgól­

kod va Ottó, — olyanok, mint egy-egy elefánt.
— Te, nagy lesz egy kicsit.
— Hát lia nem is elefántnagyságuak, — 

mondá Rikárd — de derék példányok vannak 
az idén. Tegnap éjjel lőtt az erdész egy há- 
rommázsásat. Csak a második lövésre adta be 
a kulcsot. A szőre meg a sertéje kőkeménybe; 
volt összefagyva. Nem jó rájok a rendes golyót 
kockáztatni.

— Mikor megyünk ?
— Félóra múlva indulunk szánon. Hétre 

a juhászoknál leszünk, ott meghűlünk és reggel 
aztán szent Hubert segítségével rákezdjük.

— Hát addig mulattassatok valamivel.
— Menj a fiukkal a fehérszobába, sok uj 

dolog van benne tavaly óta, nekem egy kis 
elintézni valóm van.

— A fehérszobában voltak a fegyverek, 
agancsok, agyarak és néhány nevezetesebb 
történetü kitömött vad-fej. Az első újdonság, 
mely a szemembe ötlött, egy gyönyörű medve­
bunda volt.

— Ki lőtte ezt?
— Ottó meg én, — szólt Viktor. Kettőt 

kapott egyszerre, a mikor felállt. Tőlem a ha­
sába, Ottótól meg blattra.

— Büszkék lehettek rá.
— Akadhatunk egyre holnap is, ámbár 

nagyon ritkán szerencséltetnek._______________
Zemplén mai izóma ti* oldal.



lés elősegítése. E célból jó volna, ha az állam 
nagyobb mennyiségben bocsátana a kis gazdák 
rendelkezésére' ingyen gyümülcsfaoltványokat; 
továbbá vármegyénk szerencsi, tokaji és s.-a.- 
újhelyi járásaiban szélesebb körű intézkedések 
tétetnének a selyemtermelés meghonosítása 
érdekében* Az 1894. évi XII. t.-c. 43. §§• oly ké­
pen volnának módositandók, hogy a gyiimölcs- 
és egyébb faiskolák és ültetvények létesítése és 
gondozása valamely állami szakközeg feladatát 
képezze, mert a törvény rendelkezésén alapuló 
jelenlegi rendszer az intelligencia és az anyagi 
erő hiánya folytán egyáltalában keresztül nem 
vihető. Célszerűnek tartanók, ha az egyes kö­
zségekben a kiültetést követő évben, azok, kik 
úgy a fogamzás százalékában mint a további 
gondozásban megfelelő eredményt mutatnak be, 
némi jutalmazásban részesülnének.

5. Érvényben levő erdőtörvényünk értel­
mében a községi közbirtokossági erdők szak­
szerű erdészeti kezelésben tartandók. L köz­
ségi erdőterületek igen nagy része — sem fa­
eladás, sem legeltetés megengedve nem lévén — 
semmi jövedelmet sem ád. Javasoljuk,^ hogy 
ily helyeken az e címen kívánt kiadások a 
községi" költségvetésekből töröltessenek és azo­
kat az állam viselje. Vízmosások veszedelmének 
ki nem tett községi erdőterületek pedig fás le­
gelőkké alakíttassanak át a jelenlegi faállo­
mány kiirtásával. E végből az erdőtörvény 1879. 
évi XXXI, t.-c. 17. §-a megfelelően megváltoz­
tatandó.

6. Felvidékünk nagy részén u n. savanyú 
rétek vannak, a melyek nagyfokú vizenyőssé- 
gük miatt használhatatlanok széna termelésre. 
Javasoljuk, hogy az állam ily rétek használha­
tóvá tételét alagcsövezés által oly formán se­
gítse elő, hogy a szakerőt — t. i. kultúrmérnö­
köt és rétmestert — továbbá az anyagot ingyen 
bocsássa át a községek javára; a munkát a 
község természetben teljesítse.

7. Vármegyénk legnagyobb részében a len­
es kendertermelés meghonosításától, illetve fej­
lesztésétől várhatunk szép eredményeket; szük­
séges volna, hogy a földmiv. ügyi kormány e 
célból egy szakközeget küldene ki, a ki a vár­
megyét beutazva, tapasztalatai alapján a szük­
séges útmutatásokat megadhassa és a kívánatos 
intézkedéseket javaslatba hozhassa.

8. Javasoljuk, hogy állítson a kormány 
Nagy-Mihályban egy földmives iskolát, hogy 
ottan esetleg lelkészek és tanítók is nyerhesse­
nek gyakorlati kiképzést és útmutatást arra 
nézve, hogy mi módon, minő eljárással és hol 
befolyásolják köznépünket gazdálkodási tevé­
kenységében ; mert alig találhatnak megfelelőbb, 
hivatottabb és olcsóbb egyéniségeket arra, hogy 
például a házi ipar különféle nemeit, javított 
gazdálkodási rendszert, a helyi gazdaszövetke­
zetek eszméjét eredményesebben propagálhatnák, 
mint a papok és a tanítók.

9. A kosárfűz termelése végett állami er­
dészek bizandók meg a termelésre alkalmas he­
lyeken, az ültetést végezni s a fentartásról gon­
doskodni.

10. Mint sajátos viszonyaink között min­
denek felett nagyon célravezetőt javasoljuk, 
hogy állítson az állam a homonnai járásban a 
szokásos parasztgazdaságok nagyságának meg­
felelő terjedelemben egy kísérleti gazdasági

• Az emlékiratnak ezt a javaslatát, t. i. a selyem 
tenyésztés meghonosítását, a f. hé 6-iki értekezlet mellő­
zendőnek találta. Szerk.

— Én még nem lőttem medvére soha. 
Egyet láttam csak tavaly, sétaközben a víz­
esésnél. Az is csak kis bocsíele volt. — Hát az ki­
nek a zsákmánya? — kérdém egy kitömött sasra 
mutatva.

— Papa lőtte szeptemberben.
Tovább nézdegéltem az érdekes gyűjteményt, 

mig egyszer csak Rikárd beszólt.
— Feloszlatom a gyűlést, indulunk.
Felkászálódtunk szánra és a három, oro­

szosán befogott ló nyilsebesen vágtatott velünk 
az erdők felé. A hótól csillogó, felhőketverő 
hegyek úgy festettek, mintha kemény papírból 
voltak volna kivágva. A varjak egész seregét 
vertük: fel, melyek ijedten repültek tovább. Nem 
messze tőlünk ismét letelepedtek s ha elértük 
őket, károgva repültek megint tovább, nem unva 
meg az örökös hajszát. Nem egyszer hallottuk 
távolból a farkas aliuu-ahui-i-iu üvöltését, a 
mint korgó gyomorral figyelmeztette az aggódó 
bacsókat (juhász gazdákat) hogy ő éhes.

— Gyakori a farkas ? kérdém Rikárdtól, 
a ki úgy behúzta magát bundájába, hogy csak 
az orrahegye és égő szivarjának a vége látszott.

— Nincsen sok, de ilyenkor legyűlnek a 
tanyák közé. Pedig a kerülők és a juhászkutyák 
nem egyszer emberségre tanítják őket.

— Hát él-e még az öreg Miso juhász ?
— Hogyne élne, még pedig boldogan, fe- 

leségestől, kutyástól. Hetvennégy éves az öreg, 
de hatvannál senkisem becsülné többre.

— Megvan a két nagy kutyája?
— Már említettem az előbb. A mig a Ki­

telepet. Á felvidékünkkel tőszomszédos Galicia 
viszonyai ugyanis fényesen igazolják, hogy a 
nép fogékony a jobb gazdasági műveletek, a 
jobb vetőmag, a jobb gazdasági eszközök, a jobb 
állat-tenyészanyag stb. iránt; mihelyt annak 
jobb voltára úgy gyakorlati szemlélődés, megfi­
gyelés, mint oktatás utján tudomására jön. 
Ezért javasoljuk az ilyen kísérleti telep létesí­
tését, melynek főcélja volna gyakorlati kísérle­
tek utján megállapítani a gabona-féleségek, mű­
trágyák, földművelési módok, eszközök, keres­
kedelmi és ipari növényféleségek, marhatartási, 
etetési stb. stb. módok között a legajánlatosabb­
nak megállapítása. Ezen kísérleti telep vezetője 
állami szakember hivatása volna aztán azt, a 
mi a legcélirányosabbnak bizonyult, vándorta- 
nitói működés segítségével a népnek tudomására 
hozni, viszont az állam egyes kiválasztott kis­
gazdáknak a jobb és megfelelőbb irányú gaz­
dálkodási módra való áttérést az által is igye­
keznék lehetővé tenni, hogy őket alkalom ad­
tán jobb magvakkal, jobb tenyészanyaggal, jobb 
gazdasági eszközökkel segítené és jutalmazná. 
De tekintve különösen a felvidék nagyon elma­
radt kulturális viszonyait, a példamutató intelli­
gencia majdnem teljes hiányát: az ily oktató 
és példaadó telep fölállítása halaszthatatlan.

11. Vármegyénk területén a külföldiek 
nagymérvű birtokvasárlásanak mindeddig 
semmi közgazdasági hasznát sem tapasztal­
tuk. Az ily birtokokon nemcsak a kezelő tiszti 
személyzet, hanem igen sokszor még a munká­
sok és cselédek is idegen külföldiek. A magunk 
részéről is csatlakozunk ennélfogya ahhoz a moz­
galomhoz, mely a Képv. ház pénzügyi bizott­
ságában az u. ii. „idegen kéz“ ellen meginditta- 
tott.

(Vége köv.)

Kereskedelmünk és iparunk érdekében.
— Három közlemény. —

III.
Budapest fővárosnak magának, nem szá­

mítva a környékbeli sok-sok községet hozzá, 
határa, illetőleg területe majdnem két millió 
hektár, a mely tudjuk, hogy 10 kerületre van 
felosztva. Tehát a Ferenc- és József-várost 
kivéve, a többi kerületekben lakó munkások­
nak, a kik nem járnak fiakkeren, de még vil- 
lámosan sem, a munkás közvetitőintézet először 
is messze van, másodszor pedig nincsenek nép­
szerű útbaigazító mozgó ügynökei, kik a mun­
kásokat csapatosan a közvetítő hivatalokba ka­
lauzolnák, illetőleg utasítanák.

Legtöbbnyire, mikor a vidéki munkás a 
vonatokon, legfőképpen vicinálisokon megérke­
zik, lelketlen ügynökök csípik őket nyakon, 
cipelik a pálinkás boltba és nekik pálinkában 
kiadva az előleget, annak busás visszafizetési 
tudatában cipelik azokat munkába, a hol, a 
mikor munkáját bevégezte, olyan dénár-féle 
számadással adják tudtára, hogy neki semmi 
sem jár, mert előlegekben már kikapta járan­
dóságát, magyarán mondva becsapják őket 1 
Ilyeneknek kikerülése végett is kell a munka­
közvetítő intézet. — Csodálatos dolog az, hogy 
miért éppen egyetlen helyet, egy centrumút je­
löltek ki munkaközvetítő hivatalnak s miért 
nem a decentrálizáció elvét követték ? Miért 
nem állítottak fel tiz kisebb munkaközvetítő

vagy és a Buri élnek nem tarthat farkastól. 
Nézd csak ott rohannak már felénk. Ismernek 
jól minket.

Közeledtünk a nagy pajta felé. A két jeges­
medvének beillő komondor hozzánk ért és bol­
dog farkcsóválással ugrált a szán oldalának. A 
bacsó künn várt az ajtóba és mosolyogva segí­
tett le minket. Tipikus alak volt az öreg. Sem 
nemzetiségét, sem foglalkozását nem tagadhatta 
volna le. Magas, egyenes termetén öregkora 
nem látszott meg, csak néha borotvált arca volt 
már olyan ráncos, mint egy harmonika. Szájá­
ból ki nem szakadt sajátgyártmányu fapipája és 
semmivel sem lehetett olyan boldoggá tenni 
mint egy kis dohánynyal.

— Megjötte urficská, megjötte újra? szólt 
örömmel szorongatva kezemet.

— Megjöttem Miso bácsi, de ez is megjött 
mondom, egy doboz dohányt adva neki.

— Jáj, jáj, mennyi dohány 1 Nyem elfelej­
tette, hogy öreg Miso már csak dohánynak erűi. 
No tessenek csak kicsiny ka szobába menni. 
Marika csíny alj a mindjar rántottá en meg sutok 
szalonat oscsepkaval. Ha tetszik adhatunk jo 
borovicska is.

— Hoztunk mi bort Miso bácsi, szólt Ottó, 
mialatt bementünk, lessz elég magának is, ne­
künk is.

A kocsisunk behozta a pakkokat és a fegy­
vereket. Letelepedtünk az asztal köré. Marika 
nemsokára behozta a jó vacsorát és az öreg 
házaspár megelégedetten nézte mohó falatozá­
sunkat.

hivatalt, azaz minden kerületben egyet-egyet, 
melyek könnyen hozzáférhetők volnának min­
den időpazarlás és fáradság nélkül, a hol eset­
leg mindenütt egy-egy hivatalnok és egy-egy 
ügyes és élelmes mozgó ügynök, meg egy szolga 
elegendő lett volna a hivatal vezetésére ? — 
Igaz ugyan, hogy igy az intézmény többe ke­
rült volna, de legalább meg volna tökéletesen 
oldva a munkaközvetítés kérdése és az ered­
ménye minden esetre sokkal nagyobb és ked­
vezőbb volna. — Ennek a tiz munkaközvetítő 
intézetnek azután igenis volna egy központja a 
főintézet, a hova naponta jelentéseiket megtenni 
kötelesek volnának s onnét működésűk ellen­
őriztetnék.

Nagy gonddal és körültekintéssel kell az 
ily intézeteket elhelyezni az egyes kerületek­
ben s lehetően nagy forgalmú s könnyen hozzá­
férhető helyeken, leginkább a vonatállomások 
beérkezési oldalai körül, hogy az ott megérkező 
temérdek munkásnép a munkásközvetitő iroda 
élelmes mozgó ügynökei által a lehető leggyor­
sabban bekalauzolható és elhelyezhető legyen.

Minden közvetítési irodának nélkülözhe­
tetlen kelléke egy jó mozgó ügynök, a ki, ha 
egyéb teendője nem akad s ha a vonatérkezé­
sek alkalmával! kötelességeinek eleget tett, ak­
kor kerületében bejárja, beutazza szabad villá- 
mos vasúti jegyével az összes csapszékeket, 
kisebb korcsmákat, kávéházakat s pálinkás bol­
tokat, hogy az ott található foglalkozás nél­
külieket is lehetően munkavállalkozásra bírja.

Minden munkaközvetítő intézet pedig ál­
landó összeköttetésben állana a népkonyhákkal, 
hová az éhező munkásokat utasítanák, valamint 
a hajléktalan munkásokat a szükséglakásokba 
utalhatnák éjjeli szállásokra. S ha tényleg be­
hozná a kereskedelmi minister a portómentes 
munkás levelező-lapokat, akkor rengeteg mun­
kás ajánlkozna a vidékről is, viszont pedig a 
gazdasági és iparvállalatok is sűrűbben keres­
nék fel a munkaközvetítőket igényük kielégit- 
hetése végett.

Hiszem s reméllem, hogy ilyképpen szer­
vezve a munkaközvetítők megfelelnének nagy­
szerűen feladatuknak s a fővárosiak mintájára 
kellene szervezni a vidékieket is, fokozatosan 
oly városokban tőképp, hol a gyáripar nagyobb 
mértékben ki van fejlődve. — Budapest után 
kétségenkivül Fiúméra kerül a sor, a hol még 
nemzeti missziót is teljesíthetne.

A vidéken felállított „ipar és kereskedelmi 
felügyelőségek" nemcsak munkaközvetítésekkel 
foglalkoznának, de egyszersmind a vidékükszá- 
mára oly ipari és kereskedelmi csarnokot állíta­
nának fel, a hol úgy mezőgazdasági termények­
ből, mint az előállított iparcikkekből állandó 
mintakiállitást lehetne fentartaniok, s ezeknek 
eladását is dijtalannl közvetítenék.

Hány kis iparos és gazdálkodó áldaná ezt 
az intézményt, mely megmentené őket a lelket­
len ügynökök fosztogatásaitól s a mellett nem 
kellene közvetítési dijat sem fizetniük, s ez ál­
tal a nagyobb kereskedelmi vállalatok is jutá- 
nyosabban s könnyebben juthatnának reális 
árubevásárlásokhoz, a mennyiben a bejelentett 
áruk mennyiségéről biztos kimutatást nyújthatna 
bármely ipar és kereskedelmi felügyalőség, ér­
tesítvén egyszersmind a vevő feleket a pontos 
címről is.

A vidéki „ipar és kereskedelmi felügyelő­
ségek" egyszersmind egy rendkívül hiányzó in-

Folytatás az I. mellékleten.

A bacsó kíváncsian nézegette puskáinkat.
— Mennyi sok puska. Nekem is van am, 

en is tudtam am bannyi vele negyvennyolcban 
a Guyon alatt. Ittend kaptam plesur a baka­
iadban, itt meg jobb kezednal, huvelykujadat 
kellette levagatnyi. Golyot kivettek, itt van min­
dég zsebedben, mert mesecske tartozik hozzaja.

Szeretek a szabadságharc történetében ku­
tatni s ha valakit találok, a ki azt átélte, na­
gyon megfaggatom. Kértem azért az öreget, 
hogy beszélje el a történetet.

— Elmondhatok há tetszik, mondá az öreg. 
Megtömve pipáját, rágyújtott és a kemence 
mellett lévő padkára ülve, csendesen beszélni 
kezdett.

— Hideg til volt, nagy ho. Sokan voltunk 
táborban errui a vidikrul a kik, még soha sem 
nyem voltunk csataban. Fegyverünk sem volt, 
hanem csak kasza, meg hosszú balta. Fáztunk, 
éheztünk. Nagyon érültünk, ha kicsinyka sza- 
lona kaptunk és a kinek volt meleg bunda, azt 
jobban irigyeltünk, mint most azt, kinyek hat 
tehen van. Tisztek biztattak minket, hogy majd 
lessz minden, ha ellensíg megvertünk. Csak hogy 
ellensíg volta sok, jól fegyverezve, taplalva. Egy 
nap azutan mentünk nekik. Tudja urficská hol 
van a Branyiszko? Lehet latnyi vonatrul is.

— Tudom Miso bácsi, tudom, csak foly­
tassa.

(Vége köv.)
Gabányi István.
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1900. szeptember 9. _I. Melléklet a „Zemplén"1 36. számához.
tézményt is meghonosíthatnának, nevezetesen 
a hitelképességi információ intézményét, a mi­
dőn is bizalmas megkeresésre s a szükséges le­
vélbélyegek s információs költség előleges be­
küldése mellett nyerhetnének megközelítő va­
gyoni értesítést, a melyeket természetesen a 
községek elöljáróságai utján szereznének be.

Rendkívül sok bajnak, végromlásnak venné 
ezen intézmény elejét; számtalan nagykeres­
kedő, gyár és iparvállalat, valamint pénzintézet 
élvezné ennek áldásos gyümölcsét. — A kerti 
leti ipar és kereskedelmi iparfelügyelőségek vol­
nának hivatva egyúttal felügyelni a munkás- 
betegsegélyezők, valamint bankok, takarékpénz­
tárak, hitel és fogyasztási szövetkezetek felett 
is, a mikre ma — sajnos — senki sem felügyel.

A kerületi ipar és kereskedelmi felügyelők 
egyszersmind a kerületeikhöz tartozó vármegyék, 
vagy törvényhatóságoknak ipar és kereskedelmi 
ügyeiben véleményező, illetőleg előadói volná­
nak, egyszersmind az 1884. XVII. t.-c. értelmé­
ben megalakított törvényhatósági ipartanácsnak 
is, valamint a törvényhatóságok közmunka és 
építkezési bizottságában s közgyűlésein hivatal­
ból foglalnának helyet, hogy a "magyar ipar és 
kereskedelem érdekeit ott is bármikor megvé­
delmezhessék.

Az ipar és kereskedelmi felügyelőségek­
nek olyaténképpeni szervezésével nagy és álta­
lános ipari és kereskedelmi mozgalom keletkeznék, 
mely szervezet emelné az ipar és kereskedelem 
forgalmát, az áruk közvetítését és helyes és 
tisztességes mederbe kényszerítené a nem reális 
gondolkozása kereskedő üzleti irányát is.

Nagy missziót teljesítenének azok, de nagy 
lendületet is adnának az egészséges iparnak és 
kereskedelemnek.

Ha azután a községnek nagyrésze is nem 
azt az átkozott elvet követné, hogy mindenben 
csak a külföldit hajhászsza, hanem e helyett 
minden bevásárlásánál direkte csak a magyar 
ipar és kereskedelem termékeit kérné magának ; 
akkor még inkább alkalmat adnánk a magyar 
ipar fejlődhetésére és nem a magyart gyűlölő 
cseh iparos ekzisztenciáját támogatnánk, hanem 
saját testvéreinkét s saját hazánkét.

Azért fel tehát és pártoljuk a magyar ipart!
Nádasdi Trstyánszky Károly.

Nyilt levél/)
Balatonföldvár, szept. 4.

Tisztelt szerkesztő úr!

A „Felsőmagyarországi Hirlap“ szeptember 
1-éről kiadott 70 számában egy „Politikai hely­
zet a megyében“ cimü közlemény jelent meg. 
Miután annak egyik passzusa, bármily burkol­
tan van is az egész közlemény tartva, "kétséget 
kizárólag reám vonatkozik, jelenleg csekélysé­
gem lévén a „Felső Tiszai Hitelszövetkezetek 
Szövetségéinek elnöke, igy annak irányát né­
mileg én szabom meg, mulasztást követnék el 
ha hallgatnék, mert: „qui tacet consentire vi- 
detur, dum loqui debuit et potuitP

Hogy „a vármegye őszi politikai életében 
két gazdasági frakció közt, a melyek egyikét 
a zemplénmegyei gazdasági egyesület, a má­
sikat a Felső Tiszai Szövetkezetek iránya 
képviseli, összeütközés lesz“ — arról én nem 
tudok semmit; megengedem, hogy sokaknak 
örömet szereznék vele, de nem volt, nem is lesz 
szándékomban azt tenni, mert sokkal önzetle- 
nebbül és régebben szolgálom a megyét és a 
közügyet, semhogy nem tudnám miszerint: „Con­
cordia res parvae crescunt, discordia maxi nme 
dilabunturA

Ép tegnap Írtam barátomnak, Andrtissy 
Sándor grófnak, hogy sajnálatomra nem vehe­
tek részt a 6-iki értekezleten, de hogy úgy ezen 
mozgalomnál, mint a szövetkezetinéi örömest 
vagyok segítségére; ezt azért irom meg neki, 
mert tudom, hogy távollétemet számos jóakaróim 
a gazdasági egyesület, illetőleg az ő ellene táp­
lált antagonismusnak fogják magyarázni, hogy 
tehát kivegyem a szálkát a melyet a nemes- 
szivü férfiak észrevétlenül az ő keblébe ereszt­
hetnének, figyelmeztetem őt előre, mihez tartsa 
magát, ha netalán indirect utón — hisz nyilt 
sisakkal az ármány gyász vitézei sohasem har­
colnak — őt ellenem kijátszani akarnák!

És itt kedves kötelességet teljesítek, midőn 
kijelentem, hogy Andrássy Sándor gróf mindig 
loyalis volt irántam és a személyemet érintő 
tervszerű bemondásoknak sohasem adott hi­
telt. Eddig nem tartottam érdemesnek, de nem 
is volt alkalmam ezt nyilvánosan kijelenthetni, 
nagy hálával tartozom tehát a Felsőmagyar­
országi Hírlap „tekintélyes politikai egyénisé- 
gének*, hogy erre az alkalmat nekem nyújtani 
szives volt.

*) Lapunk nyomatága közben érkezett. Szerk.

A közlemény többi részére, lévén azok 
színvonala az anonym leveléhez hasonló, nincs 
szavam; kiki vessen számot a maga lelkiisme­
retével : helyes-e, jó-e, okos-e, szép-e ? üszköt 
vetni abba a társadalomba, a melyben az egyet­
értés megteremtésén, a béke fentartásán oly ré­
gen, de folytonos akadályokkal dolgoznak leg­
jobbjaink ’?!

Hazafias tisztelettel :
Gf. Mailáth József.

Vármegyei ügyek.
Főispánunk, titkára Staut József kíséreté­

ben, tegnapelőtt reggel Új helyből Tokajba uta­
zott a szolgabirói hivatal ügyvitelének ellen­
őrzése és a járás hivatalos pénzkezelésének 
megvizsgálása céljából.

Matolai Etele alispánunk már annyira 
jobban van, hogy elhagyhatta betegszobáját, de 
hivatalának vezetését még át nem vehette.

Az állandó választmány f. hó 5-én 
tárgyalta és elfogadásra ajánlotta a Közgyűlés­
nek a t. vármegye közigazgatási árva- és gyám- 
hatósági 1901. évi költségelőirányzatát, mely 
319,910 K. 14 f. szükségletet tüntet föl. A költ­
ségvetésben a tokaji, nagymihályi, gálszécsi, 
varanuai, szinnai és sztropkai járások számára 
egy-egy második szolgabirói állás, a szerencsi, 
s.-a.-ujhelyi, bodrogközi és homonnai szolgabirói 
hivatalokhoz egy-egy irnoki állás rendszeresítése 
s ezeken kívül mind a 10 szolgabirói hivatal­
hoz egy-egy napi dijasi uj állás létesítése ké­
retik. Hasonlóképp felvétetett a költségvetésbe 
az árvaszékhez rendszeresittetni kért VI. ülnöki 
állás és a pénztárhoz egy űj irnoki állás java­
dalmazása. Végül kéretett még egy uj őrhajdui 
szolgálat rendszeresítése is.

3°/o-es pótadó. A f. hó 5-én tartott ál­
landó választmány javasolja a Közgyűlésnek, 
hogy mint a f. évre tette, 1901-re is szavazzon 
meg 3°/o-es pótadót, melyből 2% a tisztviselők, 
segéd-, és kezelőszemélyzet fizetésének emelé­
sére, 1% pedig közmivelődésügyi célokra fog 
fordittatni.

Az 1900. évre eliőrt törv. hatósági
útadó, melynek behajtását, illetve ledolgozta- 
tását vármegye szerte megkezdették, mindössze: 
283,563 K. 70 fill, ebből 43,900 K. természet­
beli munkával teljesítendő utadókötelezettség. 
A pénzbeli utadókötelezettség évi összegének 
nagysága szerint a járások igy sorakoznak:

1. A szerencsi járás: 32,570 K. 07 fillérrel.
2. A bodrogközi „ : 30,323 K. 55 „
3. A s.-a.-ujhelyi,, : 25,028 K. 84 „
4. A gálszécsi „ : 23,212 K. 47
5. A tokaji „ : 19,152 K. 50 „
6. A varannai „ : 17,482 K. 79 „
í. A n.-rnihályi „ : 17,330 K. 53 ,.
8. A homonnai „ : 9,385 K. 05 „
9. A szinnai „ : 8,498 K. 87 „

10. A sztropkai „ : 4,367 K. 63 „
Ezekhez az 1900. évre előirt törv. hat. útadók­
hoz sorakozik még S.-A.-Ujhely rend. t. város­
nak 11,436 K. 28 fill., a közvetetlen úgyszintén 
a t. vármegye házi pénztára révén fizetőknek 
26,636 K. 02 f. útadója, végre a törv. útátkelé- 
sekért 14,149 K. 10 f. Mindez együttvéve: 283,563 
K. 70 fillér. — A vármegye h. alispánja kör­
levélben hívta fel a járások főszolgabiráit, 
hogy úgy a f. évre előirt útadók, mint a 
múlt évekről a f. évre áthozott törv hat. ut- 
adóhátrálékok, nemkülönben a késedelmi ka­
matok beszedéséről és nagyobb késedelem 
nélkül leendő behajtásáról gondoskodjanak.

Hírek az országból.
Őfelsége a király f. hó 10-én utazik el 

Bécsből a galicziai hadgyakorlatokra.
József főherceg alcsuthi otthonában egy 

családi kirándulás alkalmával elcsúszott és oly 
szerencsétlenül esett el, hogy ballábát maga 
alá szorította és bokában eltörte. A szerencsét­
len baleset hire általános részvétet keltett egész 
Magyarországon.

A persa sah f. hó 24-én Bécsből, hol 
szept. 20-ától kezdve a király vendége lesz, 
Budapestre érkezik.

Wlassics Gyula dr. közoktatásügyi mi­
nister nyári szabadságáról, déli Tirolból, haza­
érkezett.

Budapesten egy Boschetti nevezetű olasz 
anarkistát már hetek óta keres a rendőrség, 
hanem nyomát vesztette. Az anarkista az olasz 
munkásosztályhoz tartozik s bomba a kenyere.

Hírek a nagyvilágból.
Kína fővárosát, Pekinget, megszállva tart­

ják a szövetséges államok csapatai. Oroszország 
a mellett van, hogy a béke már most megköt­
tessék. Németország s vele együtt a többi szö­
vetséges állam csak abban az esetben hajlandó bé- 
külni, ha Kina, a hol egyébként most hatalom­
mal bíró kormány nincs, teljesen megnyugtató 
biztosítékokat nyújt arra nézve, hogy a békesség 
állandó marad és teljes háborittatlanságot nyújt 
a Kínában lakó idegeneknek és kereskedelmi 
érdekeknek. Oroszország nagylelkűségét onnan 
magyarázzák, hogy békeapostolsága jutalmazá­
sául megkapná Mandzsúria tartományt, mely két­
szer nagyobb terület, mint Magyarország s 
körülbelü 15 millió főnyi lakossága van. Kina 
déli tartományaiban is iszonyú forradalom fe­
nyeget kitöréssel.

A búrok ismét pótolhatatlan veszteséget 
szenvedtek. Hős tábornokuk, Delarey elesett. — 
Kordina hamburgi származású búr hadnagyot, 
a ki Pretoriában az angolok ellen szőtt össze­
esküvésnek feje volt, Roberts lord a haditör­
vényszék ítélete értelmében agyonlövette.

Románia és Bulgária két hadteste, tel­
jes felkészültségben, egymással farkas szemet 
néz a Dobrudzsa dunai félsziget déli határán. 
Biztosra veszik azonban a dolgot, hogy kenyér­
törésre nem kerül a sor, mert a nagyhatalmak 
ideje korán közbe lépnek.

A pestis, ha a jelentések hitelt érdemel­
nek, Skóciának Glasgow nevű kereskedelmi 
városából nem fog tovább terjedni. Ez idő sze­
rint 13 pestises beteg fekszik a kórházban, 113 
egyén pedig megfigyelés alatt áll.

Különfélék.
— Nagy gyászmise Erzsébet királynéért.

Boldogemlékezetü Erzsébet királynénknak meg- 
dicsőült lelke nyugalmáért f. hó 10-én d. e. 9 
órakor a rk. plébánia templomban gyászos isten­
tiszteletet fognak tartani, melyre a plébániai hi­
vatal körlevélben hívta meg a törvényhatósági, 
állami, városi hivatalokat s az összes taninté­
zeteket.

— Ministerek üdvözlése. Darányi és 
Hegedűs ministerekhez a következő távirat me­
nesztetett S.-A.-Ujhelyből, a f. hó 6-án tartott 
nagy értekezlet alkalmából: A Zemplénvárme- 
gyei gazdasági egyesületnek az amerikai kiván­
dorlás csökkentése ügyében tartott értekezlete 
Nagyméltóságodnak úgy az eddigi, mint a jö­
vőben remélt támogatásáért őszinte köszönetét 
és üdvözletét küldi. Andrássy Sándor gróf, az 
értekezlet elnöke.

— Kinevezések. Az igazságügyminister 
Kossuth Péter kir. közalapítványi nyug. aligaz­
gatót az újhelyi kir. törv.-szék mellé, maradvány- 
és irtványföld, továbbá kuriális zsellér-birtokvált- 
sági jogbiztossá kinevezte. — Dorka János, hon­
véd számvevő-altiszt, az újhelyi járásbírósághoz 
Írnokká kineveztetett.

— Áthelyezések. Az igazságügyminister 
Gáspár János szerencsi járásbirósági Írnokot a 
zsadányi járásbírósághoz, Beke Béla újhelyi já­
rásbirósági írnokot pedig az újhelyi törvény­
székhez áthelyezte.

— Kiküldetés. Vármegyénkbe Richter 
Géza kir. mérnököt küldötte ki Budapestről az 
izbugya-radványi petróleom-fúrás ellenőrzésére a 
kir. pénzügyi minister.

— Egyházmegyei közgyűlés. Az alsó­
zempléni ref. egyházmegye Meczner Béla e. m. 
gondnok és id. Keresztury József esperes társel­
nöklésével f. hó 4-ikén tartotta őszi közgyűlését 
Sárospatakon. Az egyházak beléletét tárgyazó 
folyó ügyeket 33 pontban, a nagyon népszerű 
gondnok tapintatos és szakszerű vezetése mellett, 
az ügyek iránt való meleg érdeklődéssel tár­
gyalták le. — A szokásos közebéden vidám volt 
a hangulat. Felköszöntőket, legtöbbet a közsze­
retetben élő elnökökre, mondottak: Hézser E., 
Zombori G., Páricsi J., Tóth L. lelkészek és 
Debreczeni B. egyházra, ügyész. — A papi ér­
tekezlet bemutatott alapszabályait a jövő évi 
tsvaszi közgyűlésen fogják elbírálni és elfogadni. 
Elfogadta az egyházmegye, nagyrészben, a mis- 
kolczi ref. felső leányiskola kiegészítése és nő- 
tanitóképző-intézetté emelése tervezetének a pon- 
tozatait is. rp

— Uj gyártelep. S. A.-Ujhely város a 
közel jövőben, s valószínű, hogy még ez idén, 
egy uj gyárral fog gazdagodni. Ugyanis az új­
helyi takarékpénztár, városunk eme legnagyobb 
forgalmú pénzintézete, a vasúti állomástól délre, 
közvetetlenül az állomás területe mellett, egy 
nagyszabású petroleumfinomitó gyárat fog épít­
tetni, a mely százezer koronát meghaladó ösz- 
szegbe fog kerülni s legalább is negyven embert 
fog foglalkoztatni. A helyszíni szemlét e hó 6-án



tartották meg az említett helyen a hivatalos sze­
mélvek, érdekeltek és szakértők jelenlétében.

— Személyi hírek. Lónvay Sándor, volt 
beregi főispán, orsz. képviselő, f. hó 0-án Ujhely- 
ben a Ferenczy Elek dr. vendége volt. — Klimó 
Menyhért vármegyei pénztári ellenőr t. bará 
tünk szabadságáról visszaérkezett s tegnap át­
vette hivatalának vezetését.

— Elnöki ebéd. A kivándorlás megaka­
dályozása ügyében e hó 6-án megtartott érte­
kezlet után, melyről lapunk más helyén számo­
lunk be, Andrássy Sándor gróf gazd. e. elnök 
szives vendégeiül látta az értekezlet tagjait ebédre 
a Vadász kürt vendéglőben. Pezsgő bontásnál az 
első felköszöntőt Székely Elek p. m. mondotta 
AndrAssy Sándor grófra, mint a történelmi hiva­
tási! Ősrégi főúri család egyik kiváló sarjára, eme 
fontos és nemes irányú mozgalom megindítójára, 
arra a kire nagy szerep vár a jövőben s arra tehet­
ségénél fogva is predestinálva van, — Andrássv 
Sándor gróf szép szavakban Molnár István fő­
ispánért „az ő kedves bátyáért14 ürített pohárt, 
megemlékezvén a főispán hervadhatatlan érde­
meiről. Utána nyomban Darányi földmivelés- 
ügyi ministert éltette s indítványára ebből az 
alkalomból táviratban üdvözölték a ministert. — 
Ferenczy Elek Bartóky min. o. tanácsost kö­
szöntötte föl s ez után még több toaszt hangzott 
el, mire a gazdag ebéd, melyet Lukács Károly 
zenekarának játéka fűszerezett, délután 3—4 
óra közt véget ért.

— Vármegyei közgyűlés E percben 
tudtuk meg s azért itt közöljük, hogy a t. vár­
megye közönsége legközelebbi közgyűlését f. hó 
25-én s a következő napokon tartja.

— Főgimnáziomunkban a beiratkozás vé­
get ért, f. hó 7-én kezdetét vette már a tanítás is. 
Beiratkozott összesen 379 növendék, a tavalyi­
nál 8-al kevesebb, éspedig az I. osztályba: 09, 
a II.-ba: 59, a III.-ba: 61, a IV.-be : 51, az 
V.-be : 45, a YI.-ba : 45, a Vll.-be: 24, a VIII.-ba: 
25. Jó tanítást — jó tanulást!

— Országos vásár. Ujhelyben e hó 3-án 
tartották az úgynevezett dióverő-vásárt, a mely­
nek gyönyörű őszi nap kedvezett ugyan, mind­
azonáltal nem volt olyan népes, mint azt vár­
hattuk volna és igy a kereskedők és iparosok jó 
vásárral nem igen dicsekedhetnek. A szarvas- 
marha- és lóvásár azonképen közepes volt. Fel­
hajtottak 1398 szarvasmarhát, 563 lovat, 317 
juhot és 69 sertést. Eladtak 710 szarvasmarhát, 
138 lovat, 150 juhot és 32 sertést. Lopás elkö­
vetéséről a rendőrség nem értesült.

— Halassy Béla, S.-A.-Ujhelynek és az 
Északkeleti 8zini Szövetkezetnek reménybeli di­
rektora — mint szerkesztőnknek írják budapesti 
színművész körből — „igen szépen és erősen11 
szervezi társulatát és már ma elmondhatni, 
hogy társulata magában foglalja a provinciának 
legtehetségesebb szinészerőit. Halassy direktor 
már a jövő héten abban a helyzetben lesz, 
hogy kitűnő társulatának teljes névsorát bemu­
tathatja.

— Jégverés szeptemberben. E hó 6-án 
d. u. 2—4 óra közt rendkívül erős nyári zivatar 
vonult el Ujhely fölött. Körülbelől egy óráig 
tartó zuhogó zápor ömlött alá, úgy, hogy az 
utcákon patakokban folyt a viz, a zivataros szél 
pedig a Iák gallyait tördelte, az ég erősen dör- 
gött. Már előbb megszólaltak a viharágyuk is. 
Az orkán mi lölöttünk szerencsére jeget nem 
hozott, hanem elvonult délfelé, a hol nagyobb 
bajt tett, mert, hallomás szerint, a Bodrogmenti 
falvak határában, igy különösen Vajdácskán, 
a tengeriben nagy kárt okozott a jégverés.

— Pórul járt ágens. A múlt héten az 
újhelyi rendőrség a vasúti állomáson három 
nátafalusi parasztlegényt tartóztatott fel, a kik 
útlevél nélkül szándékoztak Amerikába vándo­
rolni s ugyanakkor léprekerült Kaufmann Izidor 
nagymihályi ágens is, a ki tetemes dijjázásért 
vállalkozott arra, hogy minden baj nélkül ki­
segíti őket az újvilágba. Az ágens ur azonban, 
a ki már különben is ily üzemek miatt régtől erős 
gyanúban volt, ezúttal pórul járt, mert Őt is be­
kísérték és miután reábizonyult az engedelem 
nélkül való közbenjárás mestersége, a rendőr- 
kapitány kétszáz korona pénzbüntetésre és egy 
hónapi elzárásra ítélte. Jól tette!

— Hűtlen cseléd. Paura Haskó János, 
özv. M. Gy. szolgálatában álló 15 éves újhelyi 
származású cseléd, a kit különben enyves ke­
zéről régibb idő óta ismert a rendőrség, úrnője 
pénzesüókjából 230 koronát ellopott. Elfogatá- 
sakor még 210 koronát megtaláltak nála. A gézen­
gúz különben megszökött s most keresik minden­
felé.

— Eladó rét. A sátoralj a-újhelyi alsó 
határban, mint egy 9 katasztrális hold terjedelmű 
rét van eladó. Venni szándékozók az ár tekin­
tetében értekezhetnek a sátoralja-ujhelyi 2336. 
számú tjkvi tulajdonosokkal.

— Eljegyzés. Oroszy Sándor, helybeli 
fodrász, f. hó 2-án váltott jegyet özv. Rakitay 
Emilné kántortanitó özvegyének kedves leányá­
val, Szidikével,

— Katonavilág. Varannóról Írja levele­
zőnk : F. hó 3., 4. és 5-én a galíciai hadgyakor­
latokra menő katonaság két ezrede pihent meg 
itt s a több ezer ember fedél alá sem tudott jutni a 
már hűvös éjszakán. Kis városunk a tiszt urak­
nak még csak nyújtott szállást, de a legénység 
legnagyobb része még csak csűrt, vagy telszeit 
sem kapott. Az elcsigázott legénységen mar itt, 
a feleuton meglátszott az óriási strapa, az eloltok 
álló kárpáti ut pedig még kínos próbára teszi 
szervezetüket. Innen Bártfa felé vonult a csapat 
s a magyar alföldi fiuk már ott a téli hideget
is kell, hogy megérezzék. .

— Letartóztatott bankóhamisitók.
Bnrthos József főszolgabíró, tegnapra virradó 
éjjel, Jeszenszky G. Budapestről kiküldött de- 
tektiv-fel ügyelő, még két detektív és kellő 
csendőrerő asszisztenciájával, a s.-pataki also 
határban, Halász Szabó Sándor tanyáján, ház­
kutatást tartott, mely alkalommal megtalálták a 
bankóprést is. A bűnjeleket és bűnösöket, apát 
és fiát, kik az országszerte nagy port vert Ta­
kács Zoltán dr.-féle bankóhamisitó bandával ál­
lanak cimboraságban, B.-Pestre kisérték. A banda 
S.-Patakon és környékén öt hétig működött s 
ez idő alatt körülbelül 230 db. százast gyártott.

— A közig, tanfolyam Kassán, mint 
halljuk, nagy látogatottságnak örvend, mert nem 
kevesebb, mint 42 hallgató jelentkezett a tanfo­
lyamra, mely f. hó 6-án nyílt meg.

— Templomavatás. A lasztoméri ev. 
ref. egyház templomát f. hó 9-én avatja fel Kun 
Bertalan miskolezi püspök, kinek ünnepies ío- 
cmdtatására már most nagyban készülnek.

Lapunk mai száma f. hó 8-án már 
a déli órákban megjelenvén, helybeli elő­
fizetőinknek szombaton délután kézbesít- 
tettük. — A kiadóhivatal.

Szénásy, (Hoffmann és Qársa
párisi és lyoni ‘elyemgyári raktára Budapest, IV., 
Bécsi utca 4 Raktárunkon található a legs/e' b és 
legnagyobb választék divatos selyemkelmék, csip­
kék és szalagok, valamint g\öngvtüldis ek point- 
lace-ruhák és pointlace-kelmékböl. Fekete, fehér és 
színes selyemkelmék 85 krtól 14 frtig. Foulard-Pongis és 
Satin-Liberly-selymek <35 krtól kezdve. Angol mosó selyem 
80 cm. szélességben 1.25 krtól kezdve. Mintákkal kívánatra 

készséggel szolgálunk.

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplén-vármegye Tör­

ténetéhez1 c. havi folyóiratunknak 1900. évi, egy­
szersmind a VI. évfolyamnak szeptemberi füzete 
a következő tartalommal jelent meg: 1. Árpád­
kori sírleletek Zemplén-vármegyében. (2. folyt.). 
Irta: Dókus Gyula. — 2. Levél a szerkesztő­
höz. (Adatok Árpád-kori földrajzunkhoz.) Irta : 
Wiczmándy Ödön. — 3. Zemplén-vármegye tör­
ténelmi földrajza (XXVI. közi.) Irta: Dongó Gy. 
Géza. — 4. Zemplén-vármegye politikai és hely­
rajzi ösmertetése. (57. folyt.) Latinból: Dongó 
Gy. Géza. — 5. Történeti jegyzetek Zemplén-vár- 
megyéről. (57. folyt.) Latinból: Dongó Gy. Géza.
— 6. Babotsay Izsák, Tarczal város nótáriusának
naplója. (8. folyt.) Közli: Hubay Kálmán. —
7. Szirmay András naplója. (51. folyt.) Közli: 
Karsa Ferenc. — 8. Adatok a sárospataki ref. 
kollégium történetéhez. (IV.) Közli: Lojda Jó­
zsef. — 9. Levelesláda: Az 1831 iki paraszt­
lázadás Zemplénben. (Vége.) Közli: Kussinszky 
Ámold dr. — 10. Adatok Szirmay Antal, a tör­
ténetíró, család-történetéhez. Közli: Dongó Gy. 
Géza. — 11. Irodalom: Árpád-kori pergamenek. 
Irta: Fischer Ármin. — 12. „Szabolcs-vármegye.11 
(Könyvismertetés.) Irta: —ó. — 13. „Caralfa.11 
(Könyvismertetés.) Irta: — ó. — 14. Esterházy, 
mint királyjelölt. — 15. „Fláviusz József.11 (/s- 
tóczy Győző dr. könyve.) — 16. „A Zemplén 
1901. évi képes naptára.11 (Ezt a fejezetet lentebb 
közöljük mai számunkban. Szerk.) — 17. Tárca: 
Ukkon-pohár, Tudomány-pohár. Irta: Szilágyi 
Károly. — 18. Zemplén a forradalom után. 
(Vadnay György egykorú naplójából 2. folyt.). 
Közli: Dongó Gy. Géza. — 10. A szerkesztő 
postája. — 20. Felhívás előfizetésre.----------
— A havonkint 2—2 ivén megjelenő „Adalékok11 
előfizetése egész évre (12 füzetre) csak 4 korona 
80 fillér. — Melegen ajánljuk mindenkinek, a 
kit vármegyénk viszontagságos története ér­
dekel ; főképp pedig ajánljuk a vármegyebeli 
községek ügyeimébe, már csak azért is, mert 
ebben az évfolyamunkban folytatódik köz­
ségeinknek külön-külön történeti és helyrajzi 
ösmertetése. — Az előző évfolyamokhoz dí­
szes könyvtáblákkal folyton szolgálhatunk.

Egyesületi élet.
Az „amerikai kérdés" zempléni elemeinek 

tüzetes megvitatása, egyszersmind a megoldás 
lehető módozatának szőnyegre hozatala céljából 
népes és igen élénk értekezletet tartott S.-A.- 
Ujhelyben f. hó 6-án gazdasági egyesületünk, 
Andrássy Sándor gróf előlülése mellett.

jpien voltak — a földmivelésügyi kir. mi- 
„isler kiküldöttjén, Bartóky József osztó y- 
tanácsoson és a kereskedelemügyi kir. mmto 
kiküldöttjén Hegyeshalmy Lajos dr. ministen 
titkáron kívül - Molnár István töispán, Dokus 
Gyula főjegyző, mint az a ispán helyettese, JJ 
kus Ernő országos képviselő; továbbá Barthos
József főszolgabíró, Beregszaszy István h. km
tanfelügyelő, Cseley Lajos
keresk. kamarai titkár, Ferenczy Elek dr. jall.
anyakönyvi kér. felügyelő, i edf, itt et
titkár, Fejes István ref. esperes-lelkész. Füzes- 
sérv dön főszolgabíró, Haraszthy Miklós fő­
szolgabíró, Kossuth János dr. g. e. ügyész, koz­
mái Kun Frigyes g. e. alelnök, Locherer Lőrinc 
dr vm. tiszti főorvos, Láczay László dr. birto­
kos, Meczner Béla g. e. alelnök, Molnár Janos 
S -Patak város főbírája, Nemthy József arvasz. 
elnök,' Nemes Sándor főszolgabíró, Pintér István 
főszolgabíró, ’Seunyey Miklós br. g. e. alelnök, 
Staut József főisp. titkár, Szmrecsányi Béla dr.

). ü. igazgató, Thuránszky László birtokos, Vá­
lasz v Antal uradalmi igazgató és Várlaky ban- 
lor rk. lelkész. — Elmaradását levelben ki-

sunk •
Az értekezletet d. e. 9 órakor, a várme­

gyei székház nagytermében, Andrássy Sándor 
gróf elnök hosszabb iránybeszéddel nyitotta meg.

Nagy figyelemmel hallgatott beszédében 
rámutatott arra a társadalmi tevékenységre, 
melylyel az Amerikába kivándorolni készülőket, 
vajmi csekély eredménynyel, lebeszélni és itthon 
marasztani törekszünk. Csekély eredmény nyel 
pedig legfőképp azért, mert a társadalom egy 
magában, állami támogatás nélkül, ily óiiási 
szerepkör betöltésére képtelen. A mi társadal­
munk annál kevésbé képes, mert kicsiny és 
szegény, legfeljebb is csak annyit tehet, hogy 
az államkormány előtt hosszú létániában elő­
sorolja az ügyes-bajos állapotokat s mind­
egyiknek utána mondja a Ments meg uram-
ot------ A kivándorlás oka: hogy a szegény
nép itthon nem tud megélni, tehát kivándorol 
Amerikába, mert ott jobban lehet s jobban is tud 
élni. És a magyar munkás ott nemcsak hogy 
megél, de boldogul is, mert a világ minden nemze­
tének munkás-versenyében ott is elülj ár a magyar 
munkás és szorgalom, kitartás, igénytelenség 
dolgában az első minőségűnek tartott kinai mun­
kás mellé sorakozik. A magyar munkás kitűnő 
minőségű alapkő, a mely fölé hasonló gazdasági 
politikát lehet és kell is építeni. Az itt a köz­
óhajtás, hogy a magyar társadalomnak az ál­
lam nyújtson vezető és segítő kezet, akkor az­
tán a társadalom ráhatása az Amerikába tó­
duló munkás elemek irányában itthon marasztó 
lesz. Szóló az államkormány ily irányú érdeklő­
dését látja abban is, hogy erre a mi mai értekez­
letünkre két minister küldötte ki képviselőit 
(Éljenzés) kiket az értekezletnek névszerint is 
bemutatván, fölkérte az értekezlet részéről Fe­
renczy Elek dr.-t, hogy terjeszsze elő a gazd. 
egyesület szakbizottsága nevében az amerikai 
kivándorlás lehető megakadályozása céljából 
szerkesztett Emlékirat szövegét. (Mai számunk 
legelején közöljük —- szerk.) S végül felkérte 
elnök az értekezlet! tagokat, hogy az Emlék­
irathoz a ministeri tárcák szerint felosztott fejeze­
tek s azok pontjai szerint jelentkezzenek szó­
lásra.

Ezzel elnöklő gróf, éljenzések közt, a ta­
nácskozást megnyitottnak nyilvánította.

Az első fejezet (a földmivelésügyi ministeri 
tárca köréhez tartozó feladatok) elolvasása után 
szót kórt:

Deil Jenő — s a beregi példára rámutatva 
indítványozta tevékeny végrehajtó-bizottság ala­
kítását. Szavait avval végezte, hogy „II. Egán : 
jöjjön el Zemplénbe is a te országod 1“

Andrássy Sándor gróf az Emlékirat I. fe­
jezetének 2. pontjaira reflektálva elmondotta, 
hogy a nagy-gazdaságokban nem lehet intenzive 
gazdálkodni, különösen pedig kifejtette, hogy a 
„szemgazdaság11 miért nem fizeti ki magát. Azért 
sok nagybirtokos szívesen kiadná földjeinek nagy 
részét hosszú lejáratú bérletekbe a parasz­
toknak. De hol a garancia ? Az egyetemes 
kötelezettség — a minek is oly szomorú em­
lékei maradtak vissza az állami ínséges kölcsö­
nök idejéből — nem garancia, csak sovány pa­
piros malaszt. Itt is az államnak kell közbe lépnie 
s hogy minden magánjogi félelemnek eleje vé­
tessék neki kell a bérbevevő szerepét betölteni s 
azután a nagybérleteket parcellázva a népnek ki­
adni, egyszersmind a parasztságot okszerű gazdál­
kodásra vezérelni, szoktatni — kivált pedig a mi 
felvidékünkön, hol a családfő háznépét a saját 
maga, már csak keskeny pántlikákra felhaso­
gatott földecskéje eltartani többé nem képes.

Haraszthy Miklós: a szegény nép nyo­
morúságos helyzete iránt élénk rokonérzettel 
szólva üdvözölte az Emlékirat 2. pontjában kör- 
vonalozott „tanyarendszer"-ü kisebb bérletek 
létesítésének eszméjét, — aztán kérte, hogy az

Folytatás a II. mellékleten.



1900. szeptember 9. IIL Melléklet a „Zemplén" 36. számához.
országban funkcionáló mindenféle felügyelősé­
gek formájára gazdasági felügyelői állások is 
rendszeresittessenek; a felvidéknek egy-egy góc­
pontján pedig, .hogy a nép burgonya-termésé­
nek feleslegét pénzzé tehesse, ipari szeszgyárak 
felállíttatását javasolta.

Deil Jenő : szívesen csatlakozott előtte szó­
lónak a mezőgazdasági felügyelőségek rendsze- 
resittetését kérő indítványához, annyival is 
inkább, mert az a kassai kér. és ip. kamarának 
régi indítványa. Ezek a felügyelők 2—3 vár­
megye területén helyettesítenék a mostani „be- 
nevolus gazd. tudósitók“-at

Molnár István főispán : kifejtve az állat- 
tenyésztési felügyelői intézménynek a tekintet­
ből való célszerütlenségét, hogy a jelenben 
5—6 vármegye közérdeke felett őrködniük merő 
képtelenség, a felügyelők szaporittatását, Zem­
plén vármegye számára külön olyan felügyelői 
állás kreálását, mely a gazd. egyesülettel az 
eddiginél szorosabb kontaktusba hozatnék, in­
dítványozta.

Várlaky Sándor: a sertésvész képében 
évről-évre megismétlődő sorscsapás ellen a szak- 
tudomány férfiait hívta segítségül. Felvilágo­
sítás után, hogy t. i. ebben az érdekben minden 
kellő intézkedés megtétetett,

Hnraszthy Miklós: oktrojáltaim kívánja 
felvidékünk népére a gyümölcstermelést s fő­
képp oly irányban, hol a próba bevált, t. i. a 
kopár területek befásitása és a vízmosásos he­
lyek megkötése ne meddő erdei fákkal, hanem 
dúsan termő szilvafákkal eszközöltessék.

Molnár főispán: pártolta előtte szólónak 
indítványát; hanem a selyemtermelést, melynek 
előfeltételei vármegyénknek egész felső vidékén 
nem indikáltak, mint céltalan erőlködést, mely 
csak szekatúráknak tenné ki a népet, mellőzen­
dőnek javasolta. Gyümölcsösök igen is létesí­
tendők, ha kell rászoritással is, mert azok, ha 
a termő fajokat jól megválasztják s idejében 
adják, rövid pár esztendő elmúltával éléstáraivá 
lehetnek nemcsak a szegény család háznépének, 
de egész községek is pénzelhetnének azokból.

Székely Elek : eddig kaptunk gyümölcsfa­
csemetéket, de későn s akkor is oly elhízott 
példányokat, hogy a befoganás, gondos kezelés 
mellett is, alig érte el az 10°/o-et!

Kozmái Kun Frigyes: felvilágosította az 
értekezletet, hogy az utóbbi időkben a gyümölcs­
fa-csemeték már a kellő időben és arravaló 
minőségben érkeznek a gazd. egyesülethez, ki 
is gondoskodik a gyümölcsfa-csemeték késede­
lem nélkül történő kiosztásáról.

Molnár János: a kis gazdák, az iparosok 
parlagon heverő szőlőinek rekonstruálását hozta 
szóba s azok számára ingyen ojtványokat kért, 
mégpedig kellő mennyiségben.

Barthos József: a községi faiskolalátogatók 
intézményét persziflálta s a földszinéről eltör- 
lendőnek Ítélte. Ha ezt a teljesen felesleges in­
tézményt sprengolja a minister, az intézményre 
elfecsérelt pénzből a szegény iparos-szőlőgazdá- 
kat évente sok 100,000 szőlőojtványnyal bol­
dogíthatja.

Várlaky Sándor szintén „pereat“-ot mon­
dott a kerületi faiskolalátogatókra és javasolta, 
hogy az igy megmaradó pénzből adjanak inkább 
jutalmakat azoknak a tanítóknak, kik magukat, 
úgy is mint jó példaadók, a községekben érde­
mesítik a gyümölcstermelés terén.

Beregszászy István: a faiskola-látogatók 
intézményének csak jelen alakzata ellen szólt és 
javasolta: tágittassék ki a gazdasági ismetlőis- 
kolák intézménye, hogy ez teljesítse a faiskolai 
felügyelők intencióját is. Ebből az érdekből pe­
dig, hogy t. i- a gazd. ismétlőiskolák a gyümöl- 
csészet terén is gazdasági tényezőkké váljanak, az 
ism. iskolák személyi kiadásainak \iselébéie ké 
ressék fel a minister ur őexciája.

Deil Jenő: a falusi lelkész és a tanító, 
ez a két lélek van destinálva arra, hogy min­
den jóra, tehát a gyümölcs-termelésre is raka- 
passa népünket. Azok a gyümölcsösök nemcsa ' 
hogy „éléstárak11, de idővel annyi több-termes is 
nyújthatnak a népnek, hogy annak elertekesi- 
tése révén beszerezheti legalább évi adocs aj- 
nak a fedezetét. Hassanak oda a hatalmasok, ogy 
már a szemináriumokban és a preparandiakon 
tanítsák a serdülő papi és tanítói nemze e e

^XríhofJózsef: az Emlékirat 5-ik pont­
hoz szólva azt kérte, hogy a községi e 
ési költségek állami kiadást képezzenek, 
irt abból az u. n. kezelésből a község-sk ed 
l csak annyit tanultak meg, hogy nyakr
ságolják őket. , „ ,,

’Sennyey Miklós: az erdőkezeles — mely
k modus procedendijét úgy is. n3mt'.^j . 
s. erdészeti szakosztályának alelnoke J° ö 
valóságos ideálja az állami bmokra 

k. A községek csak terhét láttak ed ig,
■t bizony nem vették. — Szakszerű J.1* jnL_ 
7 végezte: a zabkenyéren tengődő sdV108* 
18 felvidéki néppel ezen a címen fizettem gj

oly adót, a minek hasznát, talán 100 esztendő 
mul\a, meglátja az, a ki megéri, ha ugyan meg­
látja.

, Haraszthy Miklós: a felvidéki szegény 
nép vállairól vegyék le az erdősítés terhét, mert 
még ott sem tudja értékesíteni erdei fáját, a 
hol van.

Andrássy Sándor elnök: összegezvén a 
véleményeket, még avval a javaslattal toldja 
meg, hogy az arra alkalmas felvidéki erdőségek — 
feltéve, hogy klimatikus viszonyok és a topo­
gráfia is megengedik — alakíttassanak át községi 
hegyi legelőkké a marhatenyésnek a jelenlegi 
állapotnál virágzóbbá tétele érdekében.

Az Emlékirat 6., 7., 8., 9. és 10. pontjá­
nak hozzáadás nélkül történt elfogadása után — 
miközben a 8. pontra nézve Beregszászy I. azt 
a felvilágosítást adta, hogy a Tokaj, S.-A.-Uj- 
liely és N.-Mihály székhelylyel létesítendő „föld­
műves iskolák'6 világra jövetelének ügye előre 
haladott állapotban van a ministeriomoknál, — 
a 11. pont tárgyalásánál felszólalt:

Pintér István s figyelmeztette az értekezle­
tet arra, hogy a szerencsi cukorgyárban alkal­
mazott közel 1000 főnyi munkás között még 
mindig 20—30°/o közt variál az idegen elem, 
pedig arra ott mi szükség sincs, mert a helybeli 
munkások közül nem egy felvitte már az „elő- 
munkás66 ügyességéig, egyáltalán pedig teljesen 
bevált a cukorgyári szakmunkás teendőinek el­
látására; következésképp felkérendő lenne a mi­
nister, hasson oda, hogy ha nem is egyszerre, 
legalább fokozatosan annak a 2—300 idegen 
munkásnak a helyét is vidéki benszülött elem 
váltsa fel.

(Vége köv.)

Nyilvános nyugtató.
Schön Vilmos dr. ur 200 koronát, zempléni 

Moskovitz Géza ur 25 koronát adományoztak a 
S.-A. Ujhelvben felállítandó Kossuth-szoborra- 
Fogaddják a szobor-bizottság hálás köszönetét.

S.-A-Ujhely, 1900. szept. 5-én.
Widder Gyula, 

b. pénztáros.

TAN ÜGY.
A Zemplén vármeqyei Tanitó-Egyesület hivatalos rovata

— A rovatért felelés: A szerkesztő-bizottság. —

Minden kézirat Beregszászy István, szerk. biz. elnökhöz 
küldendő S.-A.-Ujhelybe.

Herbárt Fiigyes János.
(Veródi Károly után.) 

(Folyt, és vége.)

Herbárt a nevelés és tanítás nehéz mun­
kájára tervszerűen készült el és működésének 
célja az erkölcsösségben központosult. A termé­
szettudományok és a számtan kiválóan a ku­
tatásvágy fejlesztésére használta, a történelmet, 
eszthetikai becse következtében igen nagyra 
becsülte.

1802-ben tudori oklevelet nyervén — egye­
temi magántanár lett Göttingában, a hol a ne­
veléstannal kezdette meg előadásait.

1806-ban első Ízben megjelent általános 
neveléstanával, valamint magvas, a német tu­
dósok szokásaitól eltérő szabad előadásaival oly 
feltűnést keltett, hogy Königsbergába egyetemi

ides tanárnak hivatott meg.
De lássuk csak mit akart Herbárt nevelesi 

idszerével elérni. Herbárt a nevelés céljából 
ndulva határozta meg a nevelő teendőit. A 
megállapítását a lélek és erkölcstan sege- 

ivel eszközölte.
Herbárt a lelket mint az agyban székelő, 

restből különvált anyagot határozta meg, _ a 
űyben az idegrendszer segélyével létrejött ér­
ték — képzetek alakjában maradnak hátra 
bizonyos jellegű hatást, lelki állapotot jdóz- 

k elő. A lelki állapot a gondolat összegétől 
A gondolatok mozgékonyak különböző­

ben csoportosíthatók és igy különbözőkében 
ínak is. Herbárt tagadja az úgynevezett lelki 
íetséget és erőket, a lelki működésnek min- 
n nyilvánulását a gondolatok csoportositásá-
1 fejti meg. .. , . , , ,Erkölcstanában kiindul az ember szabad
aratából, a melyet cselekvésekre vágyak osz- 
löznek; a vágyak pedig kellemes vagy ke • 
netten érzetekből fakadnak. Herbárt azt ki 
nia hogy az akarat mindenkor az erény szol­
imában álljon és az erkölcsiség eszméit való­
sa Ő meghatározza az emberi jogot es mél- 
nyosságot, megállapítja a jó akarat és a to- 
Ivessécet mig végre az erkölcsileg megszi­dj szabad fkarft segélyével az embert az 
kölcsösség eszményéhez — ezen eszmék meg- 
itesitóséhez vezérli. Hérbárt az embert azért

akarja tanítani és nevelni, hogy oly akarat szi­
lárduljon meg nála, mely a legjobbat fogja cse­
lekedni. Az akarat szilárdsága képezvén a cse­
lekvés sikerének biztosítékát, annak meghono­
sítását tekinté Herbárt a nevelés főcéljának.

A nevelés és tanításnak szükségességét a 
lélek lényegéből vezeti le, épen úgy annak le­
hetőségét is. A lélekben a gondolatok csopor­
tosítása különböző hatast hoz létre, de az el­
marad, ha azokat nem csoportosítjuk s ezzel a 
nevelés is a tanítás szükségét bizonyítja be; le­
hetőségét pedig az által, hogy a lélek a külön­
böző gondolatok csoportosítása által tartalmilag 
gazdakodik és ezen csoportosításban mit sem 
szenved, sőt hogy az előnyére válik.

Herbárt a nevelés céljának elérésére tervet 
követel, mely a lélek és erkölcstan törvényeitől 
függ. Három főeszközt állapított meg, ezek kor­
mányzás, oktatás és fegyelmezés.

* A gyermekek kormányzása (rendtartás) 
alatt az érti. hogy a tanító távol tartja mindazt 
a gyermektől, a mit őt rendes fejlődésében aka­
dályozná és a gyermek természetéhez mértfogi 
lalkozásról is gondoskodik. Miután ,a mily méri 
tékben válik önállóbbá a gyermek, annál ké- 
képesebb lesz magát igazgatni66, azért eleinte 
ugyan gépileg kell szoktatni és kényszeríteni 
a gyermeket a rendtartáshoz, de mihelyt gon­
dolkozni kezd, igyekezni kell nála a belátás 
alapján a rendet meghonosítani.

Az oktatás kiválóan a belátást fejti ki s 
odatörekszik, hogy a gyermek ismeretköre ér­
dekeltsége következtében sokoldalú legyen, de 
egyben a tökély magaslatára jusson; hogy a 
szerzett ismeretek az akaratra erkölcsi szem­
pontból döntő befolyást gyakoroljanak.

A kormányzás és tanítás a jelenre vonat­
kozik, a fegyelmezés a jövőt is szem előtt tartja 
és az erkölcsös jellemet akarja állandósítani. 
Az ember akaratát gondolkozás módja hatá­
rozza meg, ez pedig az oktatás eredménye. De 
azt is tapasztaljuk, hogy különböző gondolatkör 
egymás mellett megfér az emberben. így pl. o. 
valaki jámbor lehet a templomban és otthon, 
vagy a közéletben már nem az. A fegyelmezés 
ezen visszásságát akarja megszüntetni, hogy a 
növendék oly gondolatkört állandósítson magá­
nak, a mely őt csakis az erkölcsileg helyes 
tettek elkövetésére vezesse.

Herbárt bölcselkedésében mindenkor a ta­
pasztalatból indult ki, éppen azért— övé a jövő.

Herbár korántsem oly népszerű a pedagó­
gia terén, mint Pestalózzi, a kit ő nemes törek­
véséért nagyra becsült. Nem népszerű azért, 
mert neveléstan! módszerét csak előtanulmányok 
után érthetni meg és alkalmazásában szorgalom 
önállóság elékészülés követeltetik. Pestalózzi oly 
könyveket irt, a melyek szerint tanítandó és 
nevelendő giinden gyermek, Herbárt ellenben 
oly pedagógiát, mely esetről esetre előre meg­
állapítaná a nevelés és oktatás módszerét — 
tévesnek tartott, mert a nevelő intézet nem ka­
szárnya, a hol parancsszóra megy minden.

A magyar alkotmány. Népiákolák szá­
mára irta Ballagi Géza. Kiadja a „Sárospa­
taki irodalmi kör66 a főiskola költségén. Sáros­
patak. Nyomtatta Steinfeld Jenő, az ev. ref. fő­
iskola betűivel. Ara, kötve, 45 fillér. — Addig is 
mig tüzetesebben ismertethetnők, a kis könyv­
re, melyből a népiskolai növendék megszerezheti 
magának a legszükségesebb magyar közjogi és 
általános jogi ismereteket, szívesen felhívjuk a 
közfigyelmet.

CSARNOK*

Anyám, oh édes jó anyám . . .
— Szláv ballada. —

Anyám, oh édes jó anyám,
— Arany a szived igazán, —
Hű ménjén fog majd jőni kedvesem, 
Készítsd a pitvart meg a kis szobát, 
Söpörd ki azt, s ékítsed föl falát: 
Fogadtatása szép, vidám legyen.

Anyám, oh édes jó anyám, *
— Arany a szived igazán, —
Eredj elé, fogadni kedvesem’,
Elrendezem a pitvart s kis szobát,
Kisöpröm azt, s földiszitem falát:
Fogadtatása szép, vidám leszen.

Anyám, oh édes jó anyám,
— Arany a szived igazán —
Nézd, ő ott gázol a futó vizen . . .
Látom, miként siet ... Te Szent Hűség!
Ép erre tart ... Jaj! Oh mi szörnyűség! — 
Az ujja — Rychtar lányához viszen . . .

Ifj. Zsoldos Benő,



Városi és községi ügyek.
Városi közgyűlés.

S.-A -Ujhely város képviselőtestülete f. hó 
ó-én délután tartotta rendes közgyűlését, Székely 
Htok polgármester elnöklete alatt és a képviselő- 
testületi tagok szokatlanul nagy részvételével.

A közgyűlés megnyitása után, napirend 
előtt, a polgármester megilletődéssel jelentette 
be, hogy Kapás L. Aurél a rt. város jeles tollú 
főjegyzője elhunyt. A közgyűlés érdemes legelső 
főjegyzőjének emlékét jegyzőkönyvileg megörö­
kíteni s a gyászoló özvegyhez részvétiratot kül­
deni elhatározta.

A polgármesternek a főjegyzői állás betöl­
tésére vonatkozó azt az előterjesztését, hogy a 
szervezési szabályrendelethez képest, ez idő sze­
rint a választás mellőzésével, Pataky Miklós 
közig, tanácsos osztassák be a főjegyzői teen­
dők teljesítésére: elfogadták s egyúttal a pol­
gármester megbizatott, hogy a közig, tanácsosi 
állásra való pályázat hirdetése végett a várme­
gye alispánját fölkérje. , . , , .

A polgármesternek, a polgári leányiskola 
megnyitása és az iskolaszék megalakítása ügyé­
ben tett jelentése és előterjesztése nagyobb vi­
tát s különösen Katinszky Géza kpvt. íölszólalása 
elnöki rendreutasítást, később izgatott jelenete­
ket is produkált. A dolog története különben 
röviden az, hogy a képviselőtestület jogerős ha­
tározattal megbízta a polgármestert, hogy _ a 
polgári leányiskola megnyitása és berendezése 
érdekében szükséges intézkedéseket megtegye 
s a megkivántató tanerőket alkalmazza. A pol­
gármester ehez képest a kellő intézkedéseket 
megtette s a tanerőket is kinevezte, habár ez 
az eljárása a közoktatásügyi törvény ide vonat­
kozó részével ellentétben állani látszik. Ment­
sége volt azonban a sürgősség és a közszükség, 
mely törvényt ront. A polgármester ebbeli té­
vedését a közgyűlés plénuma előtt különben is 
beismervén, jelentésének elfogadását és az is 
kolaszék megválasztatását kérte, melynek fel­
adata lesz az iskola megnyitása, berendezése, a 
tanerők végleges bealkalmazása, illetve a pol­
gármesternek ebben az érdekben eddig tett^ In­
tézkedéseit magáévá tenni. Katinszky Géza 
A'épv. test. tag ez előterjesztés ellenében azt 
indítványozta, hogy az egész eljárás ,mint tör­
vénytelen, semisittessék meg. Ehjiez az indít­
ványához azonban csak Schön \ ilmos dr. já­
rult, ellenben id. Meczner Gyuia és Mizsák 
István képv. test. tagok fölszólalása után, a 
képviselőtestület nagy többsége elfogadta., il­
letve tudomásul vette a polgármesteri előter­
jesztést és az iskolaszéket nyomban megválasz­
totta s pedig elnök lett: Dókus Gyula; tagok: 
Meczner Béla, Hőnsch Dezső, Staut .József, 
id. Meczner Gyula, AAnótfalvv Tivadar és Schön 
Vilmos dr., továbbá S.-A.-Ujhely rt. város hit- 
felekezeteinek összes lelkészei.

A polgári leányiskola felejtése és az áll. 
elemi iskola kibővítése iránt a városi tanács 
határozati javaslatát, mely szerint az uj iskolák, 
az áll. építészeti hivatalnál készített, elfogadott 
és jóváhagyott tervek szerint a ref. iskola tel­
kén 150,000 korona előirányzott költséggel len­
nének haladéktalanul felépitendők: a közgyűlés 
elfogadta s minthogy a város az építésre csak 
100,0000 koronával rendelkezik, a még szüksé­
ges 50,000 korona kölcsön utján való felvéte­
lét — katinszky Géza rk. plébános kpvt. t. kivé 
telével — névszerint megszavazta.

A városi házi és gyámpénztári vizsgálat­
ról szóló jelentéseket tudomásul vették. — Az 
izraelita hitközség kérvényét a Kazinczy-utcai 
csatorna épitésköltségeihez való hozzájárulás el­
engedése iránt —- elutasították. — A városi ta­
nácsnak a Kis-Barátszer gyalogjárójának, va­
lamint a hecskei Zöldág-utcának kiépítése, to­
vábbá ugyancsak a tanácsnak a szinháztedél- 
zet építésére vonatkozó javaslatait elfogadták. — 
A főgimnáziom tanulóifjúsága számára játéktér 
helyéül, a dohánygyár mögötti s a város tulaj 
donát képező mintegy két holdnyi területet je 
lölték ki. Friss Herman kávés bérletéből, tekin­
tettel az ott folyó építkezésekre, 400 koronát 
elengedtek; ellenben Roóz Adolf kőbánya-bér 
löt ugyanily irányú kérelmével elutasították.

Schön Vilmos dr. interpellációt terjesztett 
elő a közös-temetőt tárgyaló szabályrendeletében 
foglalt s az egyes sírok után megszabott árak tul- 
magassága miatt. Kiadatott a polgármesternek, a 
ki ezzel kapcsolatosan felhatalmazást kért arra, 
hogy a közös temetőt még e hó folyamán meg­
nyittathassa. Megadatott. — Végül bejelentette 
a polgármester, hogy a jövő év január havától 
S.-A.-Ujhely város a IV. lakbérosztályhoz lesz 
sorozva, a mit örvendetes tudomásul vettek. 
Végül a közgyűlés még több, de kevésbé közér­
dekű ügy elintézése után véget ért. Referens.

* A polgári leányiskola, az iskolaszék 
határozata szerint, f. hó 17-én nyílik meg váro­
sunkban.

* Színházi étkezőterem. A színházépítés 
során a városi vendéglőnek étkezőterme is meg 
nagyobbodik; — ugyanis egy szobának fala-*

zatát lebontják és igy az úgynevezett „Friss- 
féle étkezőterem annyira megbővul, hogy b.-A.- 
Ujhelynek ez lesz a legnagyobb étkezőterme.

* Városi színház. Polgármesterünk az 
előreláthatóan még ez évi novemberben meg­
nyitandó új színházra a direktori pályázatot ki­
hirdette. A pályázati határidő f. hó lo-én jár le.

* Állami anyakönyvi statisztika. A só- 
toralja-ujhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1900. szept. i-től 1900. szept. 8-ig a) házasságot 
kötött: 2 pár; b) kihirdettetett: 2 egyén; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 10 eset­
ben ; d) elhalálozott: 8 egyén.

Vármegyei Hivatalos Rész
20341/900. sz. Zemplén-vdrmegye alispánjától.

A 10 főszolgabírónak és S.-A.-Ujhely r. t. város 
polgármesterének.

A vármegye közigazgatási árva és gyám- 
hatósági 1901. évi költségelőirányzata valamint, 
ezen költségelőirányzatra vonatkozó javaslat, 
— melyet az állandó választmány 1900. évi 
szeptember hó 5-én tartott ülésében tárgyalt és 
állapított meg — 1900. évi szeptember 5 tői szep­
tember hó 20-ig a vármegye főjegyzőjének hi­
vatalos helyiségében közszemlére kitétetett.

Felhívom főszolgabíró (polgármester) urat, 
hogy a közszemlére lett kitétel idejét és he­

lyét az adózó közönségnek szokott módon azzal 
hozza tudomásra, hogy az 1886. évi XX. t.-c. 
17. §. értelmében azt megtekinthetik s észre­
vételeiket a közgyűlést megelőzőleg 5 nappal 
az állandó választmányhoz beadhatják.

A közhírré tételt igazoló községi bizony­
latokat szeptember hó 15-éig elvárom. 

S.-A.-Ujhely, 1900. szeptember 5.
Alispán helyett: 
Dókus, főjegyző.

19589/900. sz. T. Zemplén-vármcgye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak és S.-A.-Ujhely r. t. város 

polgármesterének.
Sürgős közhírré tétel végett kiadom. 
S.-A.-Ujhely, 1900. augusztus 28.

Alispán helyett: 
Dókus, főjegyző

Másolat.
M. kir. belügyminister 90879/X. főszám. 

Tekintetes alispán ur! Azok a védköteles köz­
ségi jegyzőjelöltek, a kik a f. évben besoroztat- 
tak, illetőleg 1901. és 1902. évben besoroztatni 
fognak, a menynyiben tényleges katonai szol­
gálatuknak elhalasztása meg nem engedtetnék, 
elesnének az 1900. XX. t.-c. 2. §-ában nyújtott 
átmeneti kedvezmény igénybe vehetésétől. — A 
végből, hogy a községi közigazgatási tanfolya­
mok hallgatása a szóban lehő jegyzőjeleiteknek 
is lehetővé váljék, a honvédelmi minister úrral 
egyetértőleg ezennel kijelentem, hogy a 1. évi 
október hó elsejével tényleges katonai szolgálatra 
behívott jegyzőjelölteknek a községi közigaz­
gatási tanfolyamokra feltételesen (t. i. katonai 
szolgálatuk elhalasztása engedélyezésének ese­
tére) leendő felvétele akadályba nem ütközik. 
— A halásztási kérvény tekintetében a tanfo­
lyamok igazgatói fogják az illető hallgatókat 
részletes felvilágosítással ellátni. Erről Tekin­
tetes uraságodat folyó hó 16-án 90.000 szám 
alatt kelt körrendeletem kapcsán, jelen rende­
letéin tartalmának sürgős közzé tétele végett, 
értesítem. — Budapest, 1900. évi augusztus hó 
augusztus hó 24-én a minister helyett: Gulner 
s. k. államtitkár.

21096. sz. T. Zemplcnvármegye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak és S.-A.-Ujhely r t. város 

polgármesterének.
Sürgős közhirrététel céljából tudatom, hogy 

a vármegye legtöbb adót fizető bizottsági tagja­
inak a jövő 1901. évre szóló névjegyzékét az 
igazoló választmány f. évi szeptember hó 1-én 
tartott ülésében egybe állította és az az 1886. 
XXI. t.-c. 28. §-a értelmében f. évi szeptember 
hó 4-től 19-ig bezárólag a vármegye irattárában 
közszemlére kitétetett.

Az idézett törvényszakasz második bekez­
dése értelmében a névjegyzék ellen a kifüggesz­
tés fentebb megállapított idejéig felebbezésnek 
van helye, a mely a vármegye állandó bíráló 
választmányhoz címezve, hozzám küldendő be.

S.-A.-Ujhely, 1900. szeptember 4-
Alispán helyett:
Dókus, főjegyző.

5341/kig. 900. sz. A bodrogközi j. főszolgabirájától.
Körözvónyek.

I.
F. évi aug. hó 22-én Kovács János kis- 

géresi lakos kárára 1 drb- 2 éves sötét pej kanca 
csikó elszökött és azóta feltalálható nem volt.

Körözését elrendelem azzal, hogy feltalá­
lás esetén hivatalomhoz jelentés teendő.
5344/kig. 900. szám.

II.
F. évi augusztus hó 6-án Balog József 

kovácsmester l.-polyáni lakos kárára 1 drb. 
10 éves szőke szőrű villás szarvú tehénről 091210 
hatósági és 422 j könyvi számú marhalevél el­
veszett és azóta feltalálható nem volt.

Körözését elrendelem azzal, hogy feltalálás 
esetén hivatalomhoz jelentés teendő.
5345/kig, 900. szám.

III.
F. évi aug. hó 26-án 1. drb. 2 éves fekete 

kanca csikó találtatott N.-Tárkány községben 
bitangságban és a községi biró által vétetett 
gondozásba. Igazolt tulajdonosa felhivatik, hogy 
ezen körözvény megjelenésétől számított 15 nap 
alatt a község bírójánál annál is inkább jelent­
kezzék, mert ellen esetben a csikó mint gaz­
dátlan jószág, az 1894. évi XII. t.-c, 105. §-a 
értelmében el fog árvereztetni.
5278/kig. 900. szám.

IV.
F. évi augusztus hó 17-én 1 drb. 9 hóna­

pos csajta filü beteges ártány sertés találtatott 
Rád községben bitangságban és a községi biró 
által vétetett gondozásba. Igazolt tulajdonosa 
felhivatik, hogy ezen körözvény megjelenésétől 
számított 15 nap alatt a község bfiájánál annál 
is inkább jelentkezzék, mert ellen esetben a 
sertés mint gazdátlan jószág, az 1894. évi XII: 
t.-c. 105. §-a értelmében el fog árvereztetni,

K.-Helmecz, 1900. aug. hó 27.
Bencsik, főszolgabíró.

4763/1. 1900. sz. A varannói j. főszolgabirájától.
Felhívás.

Tolnai Gyula színigazgatót felhívom, hogy 
színigazgatói engedélye kézbesítése céljából ide 
8 nap alatt jelentse be tartózkodási helyét.

Varannó, 1900. szeptember 3.
Diószeghy János, 

tb. főszolgabíró, hivatalvezető.

305/7. 900. sz. A gálszeesi j főszolgabirájától. 
j Körözvény.

Folyó évi augusztus hó 28-án 1 drb. ve­
res tarka szőrű, körülbelül 6—7 éves tehén 
találtatott Gerenda községben bitangságban és 
a községi biró által vétetett gondozásba. Igazolt 
tulajdonosa felhivatik, hogy ezen körözvény meg­
jelenésétől számított 15 nap alatt a község bí­
rójánál annál is inkább jelentkezzék, mert ellen­
eseiben a tehén mint gazdátlan jószág, az 1894. 
évi XII. t.-c. 105. §-a értelmében el fog árve­
reztetni.

Gálszécs, 1900. augusztus 31.
br. Fischer, tb. főszolgabíró.

2676/1 1900. A szerencsi járás főszolgabirájától.
Körözés.

Varga János csanálosi lakosnak egy csonka 
szarvú, veres szőrű, homlokán fehér foltu tehe­
néről Csanálos községben 1900. évi július hó 
31-én 101851/900. törv. és 69 /900. községi 
számú egy drb. járlata elveszvén; — midőn 
annak körözését elrendelem, a járlatot semmis­
nek nyilvánítom.

Szerencs, 1900. szeptember 5.
Bárczy Gusztáv, szolgabiró.

2250/rk. 900. S.-A.-Ujhely rendőrkapitányi hivatala.
Körözés.

S.-Á.-Ujhely város területén folyó hó 4-én 
egy darab tarkaszőrű, fennálló szarvú tehén bi­
tangságban találtatott. Igazolt tulajdonosa a ren­
dőrkapitányi hivatalban jelentkezzék.

S.-A.-Ujhely, 1900. szeptember hó 7-én.
Schmidt Lajos, rendőrkapitány.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

szeptember 9. G. 14 Már. 
szeptember 10. Tol. Miki. 
szeptember 11. Jácint, 
szeptember 12 Guido, 
szeptember 13. A mát pk. 
szeptember 14. f felm. f 
szeptember 15. Nikoméd.

jíl. szerkesztő póstája,.
Sp. M. - Bpesi. Boldog névnapokat 1
J. tanár urnák — Eperjes. A lap kiadóhivatala 

intézkedett.
D. A. urnák — Homonna. Köszönöm a szives ér­

tesítést.
B. E. urnák — Tally a. B. levelét és mellékletét 

átküldöttük a kiadóhoz.

Felelős szerkesztő :

Dongó Gyárfás <3- é z
Kiadó-tulajdonos: Élűiért GyvPa.



(Margitforrás-telep Bereg-megje.j

A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzése sze­
rint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szén­
savas nátriumot és lithiumot tartalmaz. Ezen tu'aj- 
donságai azok, melyek a hasonló összetételű vizek 
fölé emelik. Kitűnő hatású a légutak s tüdő 
hurutos állapotainál, különösen szívós 
váladék esetén ; tüdő vészeseknél, na vér­
zésre való hajlandóság van is jelen, a 
.Margit-viz* megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz 
Levés szabad szénsavánál fogva. Kiváló hatást látni 
tőle a gyomor és belek hurutos allapotainal. 
főleg azon esetekben, hol a fölös mennyiségben 
képzelődött sav oka a rossz emésztésnek.

A bugysavas sók lerakodását akadályozván, be­
cses szolgálatot tesz továbbá á hólyag hurutos 
bantaímainál, a kö- és homokképzödés ese­
teiben. miért is a budapesti és bécsi egye­
tem orvostanarai, mint az orvosviiag egyes 
előkelőségei a legszívesebben használják, előnyt 
adnak a , Margitt forrásnak a hozzá hasonló csz- 
szetételü gyógyvizek fölött.

Árlejtési hirdetmény.
Az alulirt kir. járásbiró közhirré teszi, 

hoerv a vezetésére bízott varannói kir. járásbíró­
ság irdai és fogház helyiségeinek 1901., 1002. 
és 1903. évi fűtésére évenkint szükséges 633 
köbméter kemény tűzifa szállításának biztosítása 
végett megtartandó nyilvános árlejtésre f. évi 
szeptember hó 24-nek d. e. 10 óráját a 
kir. járásbíróság hivatalos helyiségébe tűzte ki, 
mely határidőre a vállalkozni szándékozókat 40 
korona bánatpénzzel ellátva meghívja.

A többi feltételek a kir. járásbíróság veze­
tőjénél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Yarannón, a kir. járásbíróságnál 1900. évi 
szeptember hó 5 én.

Antalóczy, kir. jbiró.

El. 51/3. 1900. sz.

Mint ivóvíz
kiváló óvószernek bizonyult járványos betegségek 

idején, főleg typhus ellen.

Mint borviz általános kedvességnek örvend.
Főraktár:

ÉDESKUTY L. ásránjrizna&kereskedés 
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPESTEN
Kapható minden gyógyszertárban, faszerkereskedés­

ben és vendéglőben.

00 4. 1900. el.

Tk. 2147 1900. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

iig közhirré teszi, hogy SteinmeU Bernit végrehajtat t-nas 
ismeretlen tartózkodást! Tóth Dezső és társai vegrcit:. 
védő elleni 640 korona tőkekövetelés és tar. iránti vegrms - 
tisi ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék a kir.-helmecn 
kir. járásbíróság területén lévő Kir. Helmecz város-hatar*oin 
fekvő L a kir.-hejmeczi 119. sz. tjkvbcn 323, 526 ‘*6,909, 
953, 1057, 1240, 1390, (1524—1525), 1669, (1^45-1-4*. nr. 
sx. a. foglalt k vegreha^tASt szenvedő Tóth Uzl>j uetén ah 
hirtokiiletőség az ahhoz tartozó közös legelő és era.be.; ; v.a- 
lékkai együtt 162 koronában ; — LL a kir.-heimeczt liS. sz. 
t kvben -j- ,2196—2197.) hr. sz. alatt foglalt a végrehajtást 
szenvedő Tóth Dezső nevén álló szőld-beli jutalék fcO koroná­
kul; — III. a kir.-heimeczi 227. sz. tjsvben I 1 íot, 
hr. sz. alatt foglalt a végrehajtást szenvedő Tóth D-zsl Kis­
kora névén állő házas beiteiki illetőség az ahhoz tartozó a ; z .s 
legelő és erdőben jutalékkal együtt 156 koronában . i\. a
k;r -htlmt2-7. sz. t.kvbeu + 252* —2oü.- br. n - lU
íc-g’ait a végrehajtást szenvedő Tóth Dezső kiskorú nevén z. -j 
szó.:tel. jutáiét 212 strtna'ran 1 — '> ■ » - ~t::: "- - * 1 2 •
V.ívben + (2923—2929., hr. szám alatt foglalt nemeset a 
végrehajtást szenvedő Tóth Dezső Kiskorú, ct az l.rl ev, 
6*1*. t. -ez. 156. |. a) pontja alapján a Törő a Borona i«;- 
Léva; linosne, Tóth Károly kiskora. PauliczKi Gusztáv es 
neje szül Pahalszki La,za talajdonostársak nevén is ilíóiata.ek, 
tehát az egesz szőlő ingatlan 264 koronásán; — VI. a *:r.- 
heimeczi 123. sz. vkvben I. 2—4. és 5—1L sor, 532, . v,:
737), 915, 1051, 1246, 13*4, (lcf»3, 150-'*, 150« , lo<6, ISt,r, 
1^59. hr. íz. alatt foglalt a végrehajtást szenvedő Tóth Usengő 
Sándor és neje szál Makó Zsuzsanna névén alió birtok;. et - 
seg az ahhoz tartozó közós legeld és erdőbek juta-tíKa, együtt 
az ezen birtokiiletőségre az 5ó3ó 75. iksz. végzéssé; C. t. z. 
őzt. Tóth Csengő Istránné szül. Mikő Zsuzsanna ;avara :t-- 
-gTzett özvegyi haszonélvezeti jog épségben tanúsa* í- lói 

koronában ezennel megaiiapitoit kikiáltási *r-«- *- “r'-‘ • 
eL-esddte es hogr a fentebb megjelölt ingatlanok ti 1* ■ 
éri ittlttaWr hó 20-ik sápjuké délelőtt 9 óraacr ezen 
kir. telekkönyvi hivatal helyiségében megtartandó nyuvano: 
árverésen a megállapitoU kikiáltási áron a.ól is e.fognaK

Árlejtési hirdetmény.
A grálszécsi kir. járásbíróság hivatali s fog­

ház helviségei fűtésére az 1901.1902. és 1903. évre 
évenkint szükséges 108'4 köbméter tűzifa szál­
lításának biztosítása czéljából 1900. évi szept. 
hó 15. napján d. e. 9 órakor Gálszecsen, a 
kir járásbíróság hivatalos helyiségében nyilvá­
nos árlejtés fog tartatni.

Erről mindazokat, akik az említett szállí­
tást elvállalni óhajtják, azzal értesítem hogv a 
feltételeket az alulirt kir. járásbíróságnál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetik és hogy a szál­
lítása vállalkozók bánatpénzül, ületve szerződési 
óvadékul 100 koronát készpénzben, , vagy oyadek- 
képes értékpapírokban az árlejtés alkalmai ai
tartoznak letenni. „ ,

Gálszécs, 1900. szeptember o-en.
Dr. Kail Antal,

kir. járásbiró.

Tk. 4544/1900. szám.
Hirdetmény.

Árverezni szándékotok tartoznak az mgatutoK bec^ar*- 
\<r .-ál vagyis 16 kor. 20 fill , * kor., lo kor ' - -

22 Lyf. Oj ÜIL 26 kor. 4-U fill és 15 kor. e<-> Elín ^y'1' 
teutben vagv az IsSl. LX. t—czikk 4u. y*-a-1 *'■
fs Ti--a! számított és az 1881. évi november hó 1;«J ^

5-iban K.-iLam alatt kelt igazsigügyminüzteri rende' .
elcát óvadékképes értékpapírban a kiküldött érthez

* — m 1 *. . k ^ Ár-* * *T\ * ' A - *•agy az 1681. évi LX. L- ez. 170. §-a éne mében a ha-ut- 
p*'mmek a bíróságnál előlegei elhelyezésére 1 kiállított
szeri elismervényt áisacigáliatni. . . -

Keit Kjr.-Helmecaen, a kir. járasonősag mm. tt =K- 
i'.iyv. hatóságnál 1900. évi Julius hó 5-én.

Lémlö kir. jbiró szakaasagC-n

Emody László, kir aijbiró.

>, 1. 1900. el.

Árlejtési hirdetmény.
A királv-helmeczi kir. járásbíróság 19ul. 

üt. 78 J méter tűzifa szükségletének biz »»ita*a 
Tépett folyó évi szeptember 28 án d. e. » 
órákor alulirt kir. járásbiró hivatalos helyi­
ségében árlejtés fog tartatni- _:

Vállalkozők bánatpénzül, ületve szerződni 
óvadékul 60 koronát tartozna*, az arlejtób alkal­
mával készpénzben letenni.

Kir. járásbíróságnál Kir.-Helmeczun, - 
évi szeptember 5-én.

Stépán László,
kir járásbiró.

Czábócz község telekkönyve birtokszabá- 
Ivozás következtében az 1869. évi 2579. számú 
szabálvrendelethez képest átalakittatik s ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a 
mélvekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 38-, es 
a7 1891. évi 16. t.-ezikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi 29. t.-ezikkben szabályozott eljárás a telek- 
jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kap­
csolatosan foganatosittatik.

E czélból az átalakítási munkaiatok bitele- 
- -p.ióf0 a helvszini eljárás a nevezett községben 
1900. évi október hó 2-án fog kezdődni, s
a tervezetek hitelesítésére Bálint Lajos kir. al- 
biró és Jókuthy Endre telekkönyvi átalakító ki­
küldetik.

Ennélfogva felhivatnak: ......
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesitesi 

tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott 
által* jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netán! észrevételeiket annál bizonyo­
sabban adják elő, mert a régi telekkönyv vég­
leges átalakítása után a téves átvezetésekből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik szeme 
Ivek iránvában többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvek­
ben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt 
előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi 
hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg es 
az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas-
^ *3 mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe­
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átíratásra az 1886. _évi 29. >-cz. 15-18- es az 
’ ->9. évi 38. t ez. 5. 6. 7. es 9. §-ai ertelmeoen 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak es 
azokkal igénveiket a kiküldött előtt igazoljak, 
avagv oda' hassanak, hogy az átruházó telek­
könyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét b ki 
küldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyüvánitsa, mert kü­
lönben jogaikat ezen az úton nem érvényesít­
hetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvez­
ménytől is elesnek; és

* 4. azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egvéb jog van nvüvánkönyvüeg beje­
gyezve. úgyszintén az üy bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog- 
nak törlését kérelmezzék, ületve, hogy törlési 
engedély nyüvánitása végett a kiküldött előtt 
Jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmen­
tesség kedvezményétől elesnek.

=Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
Gálszécsen, 1900. évi augusztus hó 24-én.

Bálint Lajos kir. jbiró helyett:
Valkovixky, kir. albirá

Faeladási hirdetmény.
A nagy méltóságú vallás- és közokta­

tásügyi m. kir. ministerium folyó évi 
augusztus hó 9-én 57,330. sz. a. költ ren­
deleté folytán közhirré tétetik, hogy a 
magvar tanulmány alap tulajdonához tar­
tozó* Abauj-Torna megye Osva község 
határában fekvő üzemosztálynak 1 -só oszta­
gában az 1901., 1902. és 1903. évek atatt 
kihasználás alá kerülő mintegy 20 es 
91/ioo k. holdnyi hozamterületen 2705 koro­
nára becsült mintegy 980 nü tölgy, bükk 
és gyertyán haszon és tűzifa eladására 
zárt ajánlati verseny fog tartatni.

Az egy koronás bélyeggel ellátott 
ajánlatokhoz készpénzben 270 korona
bánatpénz csatolandó.

Az ajánlatban vágásokért beajánlott 
összeg számokkal és betűvel kiírandó és 
kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltétele­
ket ismeri és azokat kötelezőül elfogadja.

Az ajánlatok f. évi, október hó 4 ik 
napjának déli i2 óráig Osván (u. p. Böőd 
Abauj-Tornamegye) a kir. közalapítványi 
erdóőrségnél nyújtandók be.

A később érkezett, a feltételektől el­
térő, vagy utóajánlatok figyelembe nem 
vé t stock.

A versenyzők közötti szabad v álasz- 
tás joga tekintet nélkül a beígért vétel­
árra, illetőleg az ajánlatok elfogadása vagy 
visszautasítása a vallas- és közoktatásügyi 
m. kir. minister ur szabad elhatározásának 
tar tátik fenn.

Az eladási feltételek a vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. ministerium erdészeti 
osztályában (V. kér., hold-uteza 8. sz.) az 
erdőgondnokságnál Telkin i Pest m.) \ala- 
minfaz erdőőrségnél Osván betekinthetök. 

Telkin, 1900. évi augusztus hóban.

A közalapítványi kir. erdőgondnokság.
(Utánnyomás nem díjaz tátik., 

57,330. szám.

572,1900. végi. síim.

^Lxxrerési £LirdL©tzaa.éxi37".
Alólirt kiküldött végreha,tó az iSil. évi LX. t.-czikí 

102. §-a érteimében ezennel közhirré teszi, hogy a bc-ipes i 
kér es váltó tőrvszék 29,797 99. sz. elrendeli és a király- 
helmecai kir. jbíróság V. lv9. számú kikaidó végzései aital 
Általános bank részvénytársaság javára if. Hajdú Janos és 
neje dámóczi lakosok ellen 600 kor. lóke, ennek 1S99. évi 
január hó 15. napjától számiundo 6*/# kamatai és eddig ó«z- 
szesen 79 kor. 66 fillér perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végre ha tás alkalmával bírói lag le és felülfoglalt és 
&88 koronára becsült lovak, gépek és gazdasag; eszközökből 
álió ingóságok nyilvános árverés utján eiadatnak.

Mely árverésnek a király-helmeczi kir. járásbircság 
V. 330 5. 900. számú kiküldést rendelő végzése folytán a 
helyszínén, vagyis Dámócz községében alperesei látásán .eendő 
eszközlésére lfVO évi szept. hő 17-ik napjának d. e. 10 ór.ja 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg- 
; egyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1 SS I. 
évi LX. t.-cz. 107. |-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az iSSi. évi LX. 
L-cz. 108. i-ában megállapitott feltételek szerint tesz kifize­
tendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelései megelőző^ ki- 
elégittetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alólirt kiküldőiméit vagv irásoan Leadni, avagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a oirósag táb­
láján kifüggesztését követő naptól szamittatik.

Keit Kir.-Heimecz, 1900. évi augusztus hó 20. napján.

Szabó Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

A s.-a -újhelyi kir. törvény szeli elnökétől. 
3093 1900. eln. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A s -a.-ujhelyi kir. törvényszék, kir. járás­

bíróság, kir. ügyészség és fogház 1901. évre 
szükséglendő legfinomabb amerikai kőolaj (pet­
roleum) szállításának biztosítása czéljából folyó
év szeptember 27-ik napján A e. 9 órakor
a kir. törvényszéknél elnöki irodámban árlejtés 
fog* tartatni.

Erről mindazokat, a kik a kőolaj szállítását 
elvállalni óhajtják, azzal értesítem, hogy a szál­
lítási és szerződési feltételek elnöki irodámban 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők s hogy a 
múlt évi szállítási érték 5* 5 százalékának meg­
felelőig 40 irtot tartoznak bánatpénzül az ár­
lejtés alkalmával készpénzben letenni.

S.-A-Ujhely, 1900. szeptember hő 1-én.
Keresztet*?, h. elnök.



Apró hirdetések előre fizetendők.
Tíz szőig 40 fillér, minden további szó 4 fillér 

Vastagabb betűvel nyomtatott sző 8 fillér. JIPRÓ HIRDETÉSEIK. Apró hirdetések előre fizetendő.
Vidékről postautalványnyal avagy levélbélyegekben. 
Az utalvány szelvényére a szöveg is följegyezhető.

Apró 'Hitt
felvétetnek

a „ZEMPLÉN11
kiadóhivatalában 

(főtér 9 szám)

FRISS HERCZINE
dohányárudájában 

(Kazinezy-utcza, Polgári Bank 
épületében .

Bérlőknek,
Munka adóknak, 

"V e vőlcnelc,
és

elad.61sn.aAs,

állást keresőknek,
bérbeadóknak

és mindazoknak, 
kik a nagy közönségből 
keresik az érdekelt feleket 

bízvást ajánlhatjuk a
„Zemplén*

vármegyei hivatalos lap

„Apró hirdetések11
rovatát.

Benczúr Testtérek
cementgyára

Mogyoróskán, (Zemplén- 
megye, posta helyben). Ké­
szít portland és román ce­
mentet és pallólemezeket. 
Vasúti állomás Őrmező.

Eladó ház.
S.-A.-Ujhelyben a csillag- 
utczában 277 sz. a. lévő ház 
mely több lakásból és nagy 
kertből áll, egészben eset­
leg részben is szabad kéz­
ből eladó. Bővebb felvilá­
gosítást ad a tulajdonos 
ugyanott.

Templom, szoba és 
egyéb épületek festésére 
és tappettázására — a leg­
modernebb kivitelben — 
ajánlkozik, úgy helyben, 
mint vidékre

Klein Jakab
szobafestő

S.-A.-Ujhely, Papsor-utcza 
216. szám.

Műtrágya bizományi 
raktár.

A zemplén-várm. gazda­
sági egyesület elnöksége 
gazdaközönségünk érdeké­
ben az elért műtrágyázást 
kísérletek példáin okulva, 
egy állandó bizományi rak­
tárt állított fel. Továbbá 
felhatalmazta XVeiser Ede 
kassai ezéget, hogy az egye­
sület nevében Zemplénvár- 
megye területén üzleteket 
eszközöljön. — Áz alábbi 
hirdetésben közölt egyesü­
leti árjegyzéket ajánlja tag­
jainak és a községi elöl­
járóságok figyelmébe azon 
odaadással, bogy a küszö­
bön álló áremelkedés ki­
kerülése végett rendelmé- 
nyiiket az egyesülethez, 
vagy fentnevezett ezégnek 
beküldeni szíveskedjenek. 
Bárminemű felvilágosítás­
sal az egyesület titkári hiva­
tala készséggel szolgál.

Csemege szőlő
nem permetezett kapható a 
legjobb minőségben kilón­
ként 35 krért. — Levelező­
lapom megrendelésre ház­
hoz is küldök.
»r. Horvótli Endrr,

május-kuti utcza.

Egy tanoncz
azonnal felvétetik a 
„Zemplén" könyvnyom­

tató intézetében.

Intelligens
izr. családnál 2—3 főgym- 
násiomi tanuló teljes ellá­
tást nyerhet. Szigorú felü­
gyelet és alapos correpeti- 
tió. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó.
Tokajban : Nagy Gyula 
féle Pálkocsi szó'llő (3486 
□-öl) és gyümölcsös 
(7095 Q-öl), — nyaralónak, 
vendéglőnek, közfürdőnek 
együttesen igen alkalmas. 
— Értesítés: Nyíregyhá­
zán, Hook Pál Józsefnél

Az

Apró Hirdetések
kétségtelenül hatalmas 
közvetítői lesznek ezen­
túl az üzletkötéseknek 
s kiszámíthatatlan gya­
korlati haszna lesz en­
nek a rovatnak a közön­
ség minden rétegére, ha 
egyszer hozzá szokik eb­
hez a legolcsóbb és leg­
eredményesebb közleke­

dési eszközhöz.
Azért ajánlatos, hogy 

a közönség gyorsan meg­
kedvelje s s mentői sű­
rűbben vegye Igénybe a

„ZEMPLÉN1'
teljes címmel ellátott 

apró hirdetéseit.

Levélbeli tudakozódá­
sokra pontosan válaszolunk, 
ha a szükséges postabélyeg 
beküldetik.

Alulírottak bátorkodunk a nagyérdemű közönség figyelmét

a Weyrauch Kristóf és Társa-féle gyorsan száradó és szagtalan

BORSZESZ PADLÓFÉNYMÁZRA
felhívni. — Ezen fénymáz a legjobb padlómázoló szer, gyorsan szárad, szagtalan, igen tartós és mosható 
is. — Kapható tisztán, sziu nélkül, továbbá sárga és barna színekben, 1 kilós üveg ára 2 kor. 40 fill., Va kilós üveg

ára 1 korona 30 fillér.

Főraktár S.-A.-Ujhely és vidékére

NAGY FERENCZ, fűszer-, csemege-, ásványvíz- és fesíékáru kereskedésében S.-A.-Ujhely.
Tisztelettel WEYRAUCH KRISTÓF ÉS TÁRSA.

Osztálysorsjegyeket A Orosz Yilmos-féle
a hatodik játék Vl-ik osztályhoz vételre 
ajánl LŐW MIHÁLY S.-A.-Ujhely. 
Húzás szeptember 12-től október 
10-ig. Vételsorsjegyek árai Vi 160 kor., 
x,2 80 kor., Vi 40 kor. és Ve 20 kor. 
Megújítási árak Vi 24 kor., Va 12 kor., 
1 4 6 kor. és Ve 3 korona. Főnyeremény 
1.000,000 egy millió korona. — 
60,000 koronás és számos melléknyere­
mény kifizettetett már e helyen.

csődtömegtől megvett áruk : úgymint kézi 
és járgány cséplőgépek, rosták, 
aratógépek, fűkaszálók, konkolyo 
zók, boronák, Sack-féle ekék, ló- 
gereblyék s több más gazdasági gépek 
a gyári árak tetemes leszállítása mellett

kaphatók

(Kornsteín (fgnácz czégnél
S.-A.-Ujhely.

2743/1. 1900. sz.
Tokaj nagyközség elöljáróságától.

A nagyméltóságu m. kir. vallás- és közoktatási miniszter urnák 94,336.
^ 1899

vármegye tek. tanügyi hatóságait, miszerint
sz. alatt kelt magas rendeletével való hivatkozással értesítem Zemplén- ^

Tokaj község képviselő testületének f. évi 
139- sz. határozata folytán a község tulajdonát 
képező országos vásár vámszedési jog f. évi 
szept. hó 24-ik napján d. e. 11 órakor a 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
az eddigi feltételek alapján folyó évi november 
hó 1-től kezdődőleg 6 egymásután következő 
évre bérbe fog adatni. Kikiáltási ár a múlt évi 
bérösszeg 4975 kor., mely összegnek 10%-a az 
árverés megkezdésekor készpénzben, vagy el­
fogadható értékpapírokban leteendő lesz.

Áz árverés megkezdése előtt a községi bíró 
kezéhez szabályszerű zárt ajánlatok is beadhatók,

Egyéb árverési s illetve bérleti feltételek a 
községházánál hivatalos órák alatt megtudhatók.

Tokaj, 1900. évi augusztus 30-án.
Kudász Kálmán, Czigányi Béla,

jegyző. közs. biró.

a „HYGIEIA
pormentesitő-vállalat 

képviseletét, illetve a

porölő- és fertőtle­
nítő anyag kizáróla­
gos elárusitási jogát 
Zemplén-vármegye terü­

letére megszereztem.
Felvilágosítással készséggel szolgálok

| Malártsik György, «
fűszer-, csemege-, gyarmatáru- és ásványvíz kereskedő ^

j S.-A.-Ujhely, főtér 5. ez j

#

Árverési hirdetmény.
Alólirott „Első' s.-a.-újhelyi zálog-köl- 

csön üzlet11 tudatja az érdekeltekkel, hogy az 
összes lejárt és nem rendezett zálogtárgyak 
folyó évi szeptember hó 27-ón d. e. 9 óra­
kor megtartandó nyilvános árverésen elfognak 
adatni, a miért is felhivatnak az érdekeltek, 
hogy lejárt tárgyaikat idejekorán rendezzék.

S.-A.-Ujhely, 1900. szeptember 6-án.

Első s.-a.-njüelyi zálog-kölcsön üzlet.
t „ V



MT Számtalan előkelő kitüntetés és elismerés.

Az Eperjesi Népbank Kályhagyára
ajánlja chamotte agyagból 

kétszer égetett

cserépkályháit,
kandallóit,
és bármely alakú

diszkályháit
barna, zöld, chamois, seladon- 
zöld, bőrbarna, szürke, por- 
czellánfehér, vagy különféle 

majolica színekben.
Kályháink utolérhetetlen 

tulajdonságai: a tartósság, a külső csin. s a saját mód­
szer szerinti tüzszekrény építés, melyért teljes felelős­
séget vállalunk. — Gyárunk, mint kályhagyár az ország 
legelső, legnagyobb s legkiterjedtebb iparvállalata.

Bővebb felvilágosítással és költségvetéssel eredeti 
gyári árban szolgálnak Bebyna testvér urak S.-A. Ujheiy- 
ben, mint zemplénmegyei főképviselőnk; és Glück Mór 
ur Nagy-Mihályban, valamint a gyár vezetősége Eperjesen 
Hol a minták megtekinthetők és kiválaszthatók.

Eperjesi Népbank Kályhagyára.
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j Szerelőink munkájáért feltétlen jótállás. j

i liirietiéDí.
Ungmegye (Székó községében 310 hold 

szántó s 90 hold rétből álló birtok meg­
felelő gazdasági épületekkel ellátva f. évi 
deczember hó 31-től haszonbérbe adó. — 
Ugyanezen birtok ‘280 hold erdővel eset­
leg eladó. — Közelebbi felvilágosítást 
ügyvédi irodámban nyújthatok.

Dr. Thuránszky Zoltán,
ügyvéd, S.-A.-Ujhelyben.

__ _ „ ___ ____________ _____________________

II

II
Pormész i

trágyázásra kiválóan alkalmas, olcsóbb és jobb mint j 
a gypsz. í

Megrendelhető: 1

I A „Margitfalvi mészégető vállalatinál í
| Margilfalim, (Szepesmegyc). |

1900. évi október hó 1-töl a zemplén- 
vármegyei Szalók községben egy 290 hold 
szántó, 4 hold kert, 139 hold rét és 82 
hold legelőből (valamennyi 1200 D öllel 
számítva) álló, megfelelő számú lak- és 
gazdasági épületekkel ellátott birtok. — 
Bővebb felvilágosítást ad: Dr. Novák 
István ügyvéd Gálszécsen.

Tisztességes Egyének
bármily foglalkozással 1866. óta fenn­

álló czégem részére, eredeti sorsjégyek részletfizetési 
melletti törvényszerű eladása által, mellékjövedelem I 
képpen is, könnyen havi 200—400 koronát kereshet­
nek. Ajánlatok FLC11S II. váltóháza, Budapest. IV.,| 
Kecskeméti ntcza 1. sz. intézendők.

Tk. 3994/1900. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy az eperjesi takarékpénztár végrehajtat­
nak Hardi József, Breza András és János végrehajtást szen­
vedők elleni 3636 kor. 32 fillér stb. es jár. iianii végrehajtási 
ügyében a (s.-a.-ujhelyi kir. törvény>zék) a gálszécsi kir. járás­
bíróság területén fekvő a t.-terebesi 450. sz. tjkvben A. I.
1_15f 17—128. sor 961, 962, 1099, Hűl, 1256, 1307, 1472,
1526, 1631, 1771, 1884, 2028, 2125, 2148, 2284, 2547,2603, 
2791, 2849, 2954, 3039, 3160, 3242, 3318, 3533, 3589. és 
3827. hr. számú ingatlanból Hardi Józsefnek, Hardi János 
után örökölt B. 1 alatti V2 jutalékára 2848 korona kikiál­
tási árban;

továbbá a t.-terebesi 344. sz. tjkvben A. I. 1—2 sor, 
720—721. hr. számú s ‘/a részben Breza András, '/a részben 
Breza János és */3 részben Breza Mihály nevén álló ingatlanra, 
utóbbi jutalékára az 1886. évi LX. t.-cz. 156. §-a Btelmében 
412 korona kikiáltási árban s a Breza Janos jutalékára C. 12, 
sorszám alatt ózv. Bieza Jánosné szül. Mindzsak Márta javára 
bekebelezett haszonélvezeti jog fentartásával, de azon Hozzá­
adással, hogy a mennyiben az ingatlan vételárának */3 része 
ekkep az előző tehertételek fedezésére szükséges 4408 koronát 
el nem érné, az átverés hatálytalanná válik s az ingatlan a 
kitűzött napon a haszonélvezeti jogra való tekintet nélkül 
újabban elái vereztetik, végre

a t.-terebesi 470. sz. tjkvben A. I. 1—28 sor, 3966, 
4120, 4158, 4307, 4444, 4316, 4330, 4579, 4726,4784, 4977, 
5067, 5105, 5220, 5377, 5517, 5628, 5721, 5758, 5955, 6066. 
6141, 6219, 6324, 6412, 6702, 6798. hr. számú iugailanból
Breza András és János B. 1-2. alatti 77219-od jutalékára 670 
korona ezennel megállapított kikiáltási arban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. 
ÓVi november lló 28-lk napján d. u. 3 órakor lőke- 
Terebes község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10%-át, vagyis 284 korona 80 fillért, 41 korona 20 
fillért és° 67 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt keit igazságügy- 
ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. ez. 170. 
<j-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eldleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbiróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1900. évi julius hó 23-ik napján.

Bálint, kir, aljbiró,

ft,KR!$Tfl Lífy. lulátjfürdöi
hétforrás naj>y mélyéből
fakadó,állandó öjjtdéklü
ióen tijifa.cakium-éjroa^:
ncjiuüvbydrotarboDato)
ájványvijntk minöjilendö,

Kapható S.-A.-Ujhelyben : Veres Károly vasúti 
éttermében, továbbá: Itehyna Testvérek, 
A agy Ferenc* és Szentgyörgyi Vilmos 

kereskedéseiben.

Dr. LENGIEL
nyírfa- X X 
>< balzsam

kir. szab. Svédhonra.
Már magában véve azon nö­

vényi nedv, amely a nyírfából 
kifolyik, ha annak törzsét meg­
fúrjuk, emberemlekezet óta mint 
a legkitűnőbb szépitőszer volt

ismeretes, ha azonban ezen nedv a feltaláló utasításai sze­
rint balzsammá alakittatik át, csak akkor nyer úgyszólván 

csodálatos hatást. Ha este megkenjük vele az arezot vagy 
más bőrrészeket, már másnap csaknem észrevétlenül pik­
kelyek válnak le a bőrről, amely ezáltal fehérré és gyön­
géddé válik.

Ezen balzsam kisimítja az arezon a ránezokat és himlő­
helyeket, ifjú arezszint a bőrnek fehérséget, gyöngédséget 
és üdeséget kölcsönöz ; a legrövidebb idő alatt eltávolítja 
a szeplőt, májfoltot és anyajegyeket, orrvörösséget, bőr­
atkát s a bőr minden más egyéb tisztátlanságát. Ára egy 
korsónak használati utasítással 3 korona. Kapható minden 
jobb gyógyszertárban.

Á nyirfabalzsam által puhává lett bőr konzerválására 
ajánlatos ezzel egyidejűleg a <tr. I.Vllgiel-lélC

O P OK BEMET
használni. Egy tégely 1 kor. 20 fill.

A dr. Lengiel-féle Benzoe-szappan a legalkal­
masabb hygienikus szappan, mely a bőrt enyhévé és fe­
hérré teszi és hivatva van a balzsam jó hatását fokozni. 

Egy darab ára 1 korona 20 fillér.

Főraktár Magyarország részére: Tőrök József gyógy­
szertára Budapesten, Király-utcza 12.

jDrFWidlenÖüH

uNgHVáry iászió
föld-, szülő- és gynmolcsfalskola tulajdonos

Borkereskedése Czegléden.

DLflL
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Szállít:

Ó homoki fehér 
borokat év és minőség szerint

22*—^4- 28—32—36 forintért.

Kétszer fejtett homoki uj-boroküt 
IS—20—22—24—26—28 forintért

Törköly-pálinkát 70U75-90 forintért

Hordót is ad és eladási árban vissza is veszi azt

A Tessék borárjegyséket kérni •••—,===
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Alapi Salamon Géza-féle

KORONA-FORRÁS
111
IBS

legszénsavdusabb, nem müsavval telitett természetes
ásványvíz. IBS!

111
_ _ i|

gyomor-, bél-, hólyag-, légcső- és gégehurut ellen. ||

Hazánk legjobb borvize. |||
Savanykás borral, vagy főleg nők és gyermekek részére lpjÍ 

gyümölcs-szörppel vegyítve felséges hűsítő italt szolgáltat.

Kapható S.-A.-Fjlielyben :

Malártsik György,
fűszer-, csemege- és ásványvíz kereskedésében.

53 53 5M5M5M!

Kleinmann és Klein |
tölgy-, épület- és szerszámfa raktára

1i

!l

S.-A.-TJjtiel^e Deák-utcza (fapiacz).

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók
Tölgyfa gerendák, szarufák, léezek, továbbá :

Kapu oszlopok ... 2 koronától 5 koronáig.
Kerítés oszlopok .... 70 fillértől 1 kor. 30 fillérig. 

Ajánljuk kerékgyártóknak szerszánifákat, keréktalpak és 
küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy 
raktárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkából.

25 írton felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a 
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Vágott tűzifát eladunk mmázsánként 1 kor 80 fillér ; 2 
mm. felüli megrendelésnél ingyen lesz házhoz szállítva.

A Jókai-utezában lévő volt l$artbos-féle házat 
olesö árért eladjuk.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Vályi-féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parczellakra osztva 10 évi amortizáczio mellett.

Kleinmann és Klein.

sí

fi

s©fi
Rell-lakk

(Qlasur)
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt 

35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.
Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 
szer kemény padló számára. 1 kö­

csög ára 60 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.
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Halász Herman
ezelőtt

Özy. Rozsássy Lajosné
S.-A-Ujhelyt, főtér, a „Vadász-kürP szálloda épületében.

1

Ajánlja nagy raktárát

valódi karlsbaái úri-, női- és gyermek csípő
különlegességekben,

-era.lamin.'fe vtjQas.aaaa ’be^ea&eset'b

úri divatáru-czikk raktárát
Dús választék különösen modern 

férfi kalapokban, ingek, nyakkendők, 
esernyők, gallérok és kézelőkben.
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A legolcsóbb árutól — a legltuoiuabb áruig.
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Fela-ér „G-ls.s-o.r“-fér2.3rrxu.áz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan! befestésére. 
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 

Mindenkor kaphatók
BEHTNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-TJJHELY.
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Kitünően kezelt
H © & te © © ás"uti 33a, ©, te

a t. ez. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom: 
Naponta friss olvasztott szalonna zsír kilója 1 kor. 28 fill.
Fehér sós szalonna ,, 1 kor. 20 fill.
Füstös szalonna „ 1 kor. 28 fill.
I-sö rendű pörkölt paprikás szalonna „ 1 kor. 44 fill.

Pontos és gyors kiszolgálat.
Megrendelések posta-távirda utján intézendők

KARNER JÓZSEF,
hentes üzletében Nyíregyházán.

Sürgönyczim Karner Nyíregyháza.
eaassBSBSsaaaaBssgs
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Van szerencsém a n. é. hölgyküzünség tudomására 
hozni, hogy

guvrirozó gépem
már megjött, ezen körülményt különös figyelmébe aján­
lom a t. úrnők és varrónőknek.

Guvrirozni elvállalok selyem, krepp, batist, karton, 
szerbvászon s egyéb mindenféle női ruhaszövetet még 
pedig 110 centim, hosszúságig, a legjHiányosabb árak 
mellett.

Továbbá ajánlom a már évek óta fenálló férfi- és 
női ruhatisztító és festő-üzletemet. — Magamat a t. 
közönség pártfogásába ajánlva mély tisztelettel vagyok

Rakovszky Sándor,
vegytisztító és kemefestó.

S.-A.-Ujhely, Bercsónyi-uteza 45. sz. a fogház átellenében.
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Zemplénmegyei Gazdasági Egyesület kivételes műtrágya ár
jegyzéke 1900. évre,

alávetve bármely vegykísérleti állomás bírálatának.

. ^,*r sv*,4, A, tó» ufte vJm , A. iái <A<

Jegy F a j

S.
S. I.
S. II. 
Sp.
Sp. I. 
Sp. II. 
K. S. 

K. S. I. 
A. S. I. 
A. S. II.

P.

I. Superfosfát
» » »
n v r>
Spodium „

&■
Csontliset

Ammóniák

Eredeti Csehországi 

Thomassalak

Ossz.
phosphor-

sav

vízben
oldható

phosphor-
sav

Ammó­
niák só

50 kgr.
korona

18 — 19 17 — 18 4-84-5

17 — 18 16 — 17 4-56
16--17 15-16 4-35
18 — 19 17—18 4-84-5
17—18 16—17 4-56
16 — 17 15—16 4.35
18--19 17 — 18 7 4 7 2 5*01 *5
17—18 116—17 74-72 4*72
L1—12 10 — 11 3—4 5.85
11--12 10—11 2—3 5*05

20
szavatolt

16 citzát 4*07

1 lTVa 14 » 3-70

A jelzett árak teljes kocsirakomány vétele mellett bérmehtve 
Zemplénmegye bármely állomására értetendők; kisebb vételnél 
a s.-a.-ujhelyi állomáson levő egyesületi raktárnál értetendő 
mindenkor, a Superfosfatoknál készpénzfizetés esetén 3% 
engedménynyel vagy 6 havi (váltó) hitel Thomassalakliszt nettó 
áru értékéből készfizetés esetén 2°/o levonás vagy 4 havi (váltó) 
hitel.

Egyesületünk elnöksége Reiser (Ede urat bízta meg a vár­
megye területére műtrágya eladások eszközlésével.

St-A,-Ujbely, nyomét ott * *£«pmlén gyorsítóién.


